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ATA DA 65{1 SESSAO CONJUNTA, EM 28 DE ABRIL D~ 1981 
3' Sessao Legislativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS II HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Lablia de Akantara - Jorge Kalume -Eunice Michiles - Evandro 
Carreira - Raimundo Parente- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jar­
bas_Pas~arjnho - Alexandre Costa - LuiL Fernando Freire - Jose Sarney 
- Alherto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Jose Lin~ -
Agenor Maria - Martins Filho - Cunha Lima - Humberto Lueena -
Millon Cabral - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao 
Lucio - )...UiL Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz 
Viana - Dirceu Cardo~o - Joao Calm on - Moacyr Dalla - Amaral Pei­
xoto - Nebon Carneiro -= ItamiiT Franco -: TaiJcredo Neves - Amaral 
Furlan - Frant:o Montaro - Oreste>. Querda - Henrique SantilIo - Liiza­
ro Barboza - Benedito Canelas - Gastao MUller - Vicente Vuolo ~ Jo~e 

- Frag-ell! -;- Mendes Cmalt ...::... Saldanha DefLi'- Afronso Camargo -lose 
Richol - Evela~io Vieira - Dejandlr Dulpasq1,!Rle - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - Tarso Dutra,-

E OS SRS DEPUTADOS. 

Acre, 

Al'ufzi~ Bezerrd - PMDB; Amilcar de Queiroz - p'DS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB, Nosser Almeida - PDS; 'Wildy 
Vlanna -:- PDS, . -

Amazona), 

, Joel Ferreira - PDS: Josue de SOUid - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rdlael Faraco - PDS; Ubaldiiio MeireIle, - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brubo de Carvalho- PT8; Jader 8arbalho­
PMDB; JoilO Menezes - PP; Jorge Arbage""': PDS; Lucia Ylveiro~--o- PP; 
Manod Ribeiro -'PDS; Nelia Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
thl0 Andrade - PDS 

Maranhao 

Edbon Lob11O - PDS; Edson Vldigal :..... PP; EpiHiclO Cafeteira -
PMDB; Frel1a~ Diniz - PT; Joao Alberto - PDS: Jose Ribamar Machado 
- PDS, Luil Rocha - POS; Marao Filho - PDS; Nagib Haicke1- PDS; 
Temhtocles Teixeira, Victor Trovao - PDS; Vieira dol Silva - PDS. 

Piaui 
I 

Carlos Augu.to - PP; Correia Limd - PDS; Hugo Napoleao - PDS: 
Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - POS, Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferra.! - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto BeLerra - PDS, Anll'mio Morai, - PP: Ce~.lno Barreto -
PDS. Cl,JUdmo S,de, - PDS; ClaudIO Philomeno - PD~. Evandro Ayre~ de 

Moura - PDS: Figueired6 Correia_ - PMOB; Fhivio MarcHio - POS; Fur­
tado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - PDS; Iranil­
do Pereira - PMDB; Leorne Belem -~ POS; Manoel Gon~a1ves - POS' 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; -Ossian Ararfpe - POS; 
Paes de Andrade - PMOij; Paulo Lustosa-- POS; Paulo Studarf--POS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio FIorencJo - PDS; Carlos Alberto - PDS: Djalma Marinho -

POS; Henrique Eduardo Alves - pP;'Joao Faustino:"'- PDS; Pedro.Lucena 
- PP; .Vingt_ Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS.. " 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 'Gomes -
PDS: Ant6ni~ 'Mariz - ~P; Arpald() Lafayette - PMDB; Carneiro 'Arnaul;! _ 
- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; M arcondes Gadelha­
PMDB; Oetac,me Queiroz -- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios -,PDS: Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson -'-_PP; 
Cristinu_ Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMOB; Fernando Lyra.:­
PM DB; InocencIO Oliveira - PBS: Joad Carlo~ de-Carli - PDS; Joaquim 
Guemi - PDS:Jo~e Car1o~ Yasconcelos - PMDB; Jo,e Mendonca Bezerra 
- PQS; Josias Leite - POS; Marcu,> Cunha - PMDB: Milvernes Lima-:­
POS; Nilson Gibson ~ POS; Oswaldo Coelho - POS; Peoru Correa -­
PDS; Ricardo Fiu.LU - PDS; Roberto Freire - PMDB, SergIO MurUo -
PO]: Thales Ramalho - pp, 

-Alagoa!> 

Alb[:rico Cordeiro':'" PDS; Antonio Ferreira - PDS;"Geraldo Bulhoes; 
Jo~e Costa PMOB; Mendon~a "Neto - PMOB: Murilo- Mendes -
PMDB." - . 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - POS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angdo Magalhaes PDS; CarIos 
Sant'Anna - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - P¥DB; Fer­
nando Magalhaes - POS; Francisco~Benjamim - PDS; Frandsco Pinto­
PMOB; Henrique Brito - POS; HiIderico OTIveira - PMDB; Honorato 
Vldnlla - PDS; Honiclo Matos - PDS; Joao Ah-es - PDS; Jorge Vianna 
- PMDB; .lost: Amorim - P.OS; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto -
POS; Manoel Novaes - PDS; Menandro Minahim --:: PDS; Ney Ferreira -
POS' Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- PMDB; Rogerio Rego - POS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras­
PMDB: Ruy B.1celar - PDS; Stoessel Oourado - PDS; Ubaldo Dantas -
PP, Vd;,CO Neto - POS: Wibon Falcao - PDS. . 
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, 
:::;...,,,,- --'- _"0:. - Espirito _Santo -" 

Christiano Oias Lopes - POS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata - " 
~MDB; Luiz Baptista_-- PP; Mario Moreira ~ PMDB; Max Mauro -
P.MDB; Theodorico FerralYo - -PDS; Walter de Pra'~ PDS. 
~ . . 

, RiD de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta-- PP; Celio Borja - PDS; Celso 
Pe"anha - PMDB; Daniel Silva - PP; Darcmo Ayres - PDS; Delio dos 
Santos - PMDB; Edison Khair - PMDB; Felippe Penna- PMDB; Florim 
Coutinho; Hydekel Freitas:""'- PDS; Joel Lima - PP; JG de Araujo Jor~e­
PDT; Jorge Cury - PIB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose 

-Bruno - pp. Jose Frejat - PDT; Jose Maria de'Carvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT;' Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes 
_ PDS' Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell 
Leite d~ Castro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros -
PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira -
PMDB; Osmar Leitao ....;., PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes -
PMDB; Paulo Torres - PP;' Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles -
Gon"alves,;;..... PP;-Rubem Dourado - PP; Rubem Medina_- PDS; Sarama­
go Pinheiro - PDS; Simao Sessim ....;... PDS; Walter ~i1va ..,..- PMDB. 

Minas Gerais , 

Parana" 

- Adolpho, Franco - PDS; Adriano Valente":" PDS; Alvaro Oias -
P!y1DB; Al!pio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio· Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu­
,ri - PDS; Aroldo Mole\ta - PDS; Borges tla Silveira - PP; Braga Ramos 
- pbs; Ernesto Dall'OgHo ...!... PM DB; Heitor Ale~car Furtado -:- PMDB; 
Helio Duque_ - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; Italo 
Conti"':: pbs; Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet _ 
PMDB; Nivaldo Kruger -:PMDB; Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo 
- PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques- PMDB; Paulo'Pi­
mentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; SebastUio 
,Rodrigues Junior -:- PMDB; Vilela de MagalMes - PTB; Walber Guima-
raes - PP; Waldmir Belinati - POS. ' ' 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi' - PDS; Angelino Rosa - POS; Armildo ScIi~itt - PP; 
Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Evaldo Amaral -
.fDS; Francisco Libardoni .:- PMDB; Joao Linhares"':' PP; Juarez Furtado 
- PMOB; Luiz Cechinel -:: PT; N,elson Morro - POS;Pedro CO'IIin -
PDS; Pedro Ivo':"- PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca ~ 
PMDB. --

- - I - Rio Grande do Sui ' . I - , 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Batista Miranda - Pj)S; Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Coll!lre~ =-- PDT; AIdo Fagund~s 
Bento Gon"alves - PP; Bias Fortes - PDS; BonifAcio de Andrad!! ~ PDS; - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Paraguassu _ PDT; Ary 
Carlos Cotta - PP; Castejon 'Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; , Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani ~ PMDB; Carlos Chiarelli _ PDS' 
Dario Tavares - PDS; D~ls.on Scarano_ - PDS; Edgard Amorim - PMDB;', Carlos Santos - PMDB; ~Iaudio Strassburger -=- PDS; Darcy Pozza ~ 
Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho PDS; Eloar Guazelli - PM~; Eloy Lenzi - POT; Emidio Perondi _ PDS; 

'--'PDT; Helio Garcia~ PP; Honlero Santos - PDS; Hug9 Rodrigues da Fernando Gon"alves ~ PDS; Getulio Dias - POT; Harry Sauer _ PMOB; 
Cunha ~ PDS' Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Hugo Mai'dini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto --PMOB; Jor-
Herculino - PMOB; Jorge Ferraz '- PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos ge 'Uequed - PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lidovino Fanton ~ 
Fiigundes- PDS;-JuarezBatista - PP; Jupia Ma~ise --:- PMDB; Leopoldo PDT; Nelson Marchezan - PDS; Qdacir ~Iein -:- PMDB; Pedro Germano 
Bessone -- pp. Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal ..,;,.. PP; Magalhaes Pinto - - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos _ 
PP; Melo Frei:e ~ PP; Moacir Lopes - POS; Navarro Vieira Fllho - PDS; PDS; Victor Fa9cioni _ PDS~ 
Newton Cardoso - pp;' Nogueira de Rezende - PDS; Pimenta da Veiga-
PMOB; Raul Bern-a'rdo - PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito -
PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Tarcisio Delga­
do - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiro~a, - PDS. 

Sao ~aulo _ 
'Adalberto Camargo ":""POS; Adhemar de B~rros Filho - POS; Airton 

Sandoval - PMOB: Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMOB; Antonio Morimota - POS; Antonio Russo -
PMDB; Antonio Zacharias - POS; Athie Coury ~ POS; AudAlio Dantas:"'" 
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Bcnedito Marcflio - PT; -
Bezerra de Melo - PDS~ Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB; Cardoso 'dl: Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Darcy Passos - PM DB; Del Bosco Amaral-'PMDB: DiogO' No-

,mura - PDS; Erasmo Dias ~ PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia Junior - fDS; Henrique Tur­
ner - POS; Herber.t Levy - PP; Horacia Ortiz - PMDIJ. Israel Oias­
Novaes - PMDB; Jayio Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cu­
nha; Jorge, Paulo - -POS; Jose Camargo -: POS; Jose de Castro ~ojmbra - -
POS; Maluly Netto - PDS;Mflrio Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Oc­
tacilio Almeida - PMDB; Oct6vio' TorreciIla--- POS; Pa9heco Chaves­
PMOB; Pedro Carolo -:- POS; Pedro Geraldo Costa - PDS; Ralph Biasi '­
PMDB; Roberto Carvalho --POS; Ruy Codo - PMDB; Ruy SiIva~ PDS; 
Salvador JulianeUi - PDS; Samir AchOa - PMDB; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMDB: Valter Garcia - PMDB. 

I - - -

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - POS; Brasilio CaiadO' 
- PDS; FernandO' Cunha - PMOB;' Fran'cisco Castro - PMDB' Guido 
Arantes ~PDS;_Helio Levy - POS; Iram Saraiva.:- PMDB; Ituriv;1 Nasci.:­
mento ....:.. PMDB; Jose Freire - PMDB; PaulO' Borges - PMDB; Rezende . 
Monteiro, -' PDS; Siqueira Campos - PDS. ' 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUlio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. . 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; loao Camara ~ PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueir6"- PP; Walter de Castro. -

Amapa 

AntOnio' Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS., 

Rondonia . -
Isaac Newton - PDS; Jeronimo' Santana - PMDB; 

_ _Roraima 

HeliO' 'Campos - PDS; Julio Martin& - PDS. ' 

o ~R. PRESIDENTE (PassQs PortO') - As listas de presenoa acusaIll (} 
comparecimento ~e 57 Srs. Senadores e 404 Srs. Oeputadqs. Havcndo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessaO'. 

Passando-se ao periO'do dcstinado a breves comunii:a~es.,conce(fo a pa-
lavraao nobre'Deputado Freitas Diniz. - . 

• • - I _ ~ 

I 0 SR. FREITAS DlNIZ (PI' - MA. Prolluncia 0 seguinte'discurso. 
Sem revisio dO,orador.) :..-. Sr. Presidente, Srs. Congressistas: _ _ 

Os conflitos fundiarios no meu Estado, 0 Maranhao, a carla dia mail! se 
- exacerbam. Esses conflitos, hoje, nao so se IocaUzam nas terras publicas do 

interior do Estado, mas ja se verificam nas terras publicas da Uniiio, na cida. 
de de Sao Luis. situada numa ilha oceanica. Na scmana passads. por cxem­
plo, num bairro de Sao Luis, os grileiros de terras urbanas vioIcntaram trinta 
.e,tantas famflias,derrubaram suas casas, espancaram homens,'; mulheres. 0 
pior. Sr. PreSidente e Srs. CongccSl\istas, e que esses jaguri~s III estavam, na-' 
quela opera"ao assassina, seguindo i~5tru~es de mandanteS, de pessoas a550-
ciadas com 0 governador do Estado. Um preposto dO,8overnador, quedctem 
a concessao de urna marca de veiculos, cntendeu'de construir numa determi­
nada area do bairro do TiriricaI, em Sao Luis, mais uma loja de vendas e acio­
nou os seus jagun"os para, intimidando aquela populaoao, "aflorar" aquelas 
terras e implaJ.ltar a Sqa )oja de venda!! de vcfculO's. , 

o Vereador £Icio Silva, do Partido dos Trabalhadores, eo Padre Marcos 
Passerine, da Arquidiocese 4e Sao Luis, tomaram it frente, juntamente com 
OS moradores, contra a a"ao' assassin a dos mandantes dO' s6cio do Governa­
dor. 0 conflito chegou a tal ponto Sr. Presidente, Sr5. Congressistas, que 0 

Padre,Mal}!o~ Passcrine;porque tomou () Iado do povo oprimido, (oi barba­
ramente espancado com golpes de facao. Isto dentro da Cidade de Sao LUIS. 
dentro de urn bairro populoso. Os assassinos l~ estao soltos, la eles conti,: 

'nuam intimidando a.s popula"oes sofridas dos bairros de Sao Luis, porque 
tem 0 apoio do governador do Estado, do interventor dO.Estado do Mara-

" nhao, que e 0 Governador Joao Castello. , 
N 6s fazemos esta referencia ao governad'6r para que todos saibam que, 

o no nO'sso Estado, n6s temos, na chefia do EXeCutivo, um governador arbi-
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trario. que. nao satisfeito de se·locupletar do erario. agora est£! instigando 
maifeitores para tambem se iocupietar das terras publicas do E:;tado do Ma­
ranhao. Era isto que tinha a dizer, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre • 
Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (PDS - PI. Pronuncia 0 seguinte discur­
so. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Temos procurado advertir 0 Ministerio dos Transportes quanto it poUti­
ca que estii levando a efeitoem nossa regiiio, relativamente a constrw;ao de 
rodovias, e tambem manifestado a nossa estranheza em virtude da falta de 
providencias quanta ao aceleramento da construcao das obras do porto de 
Luis Correa e 0 aproveitamento do rio Parnaiba, com os seus portos fluviais. 

f, assunto da mais alta importancia para aquela regiao do Nordeste Oci­
dentaL Temos urn rio que foi naveg{wel no passaclo e que teve 0 seu leito obs­
truido, comprometido pela acao do tempo, pela erosao em suas margens, 
pelo lixo que as cidades nele jogam e, afinal de contas, por leis do Ministerio 
do Trabalho que nao se adaptavam as condil;oes daquela regiao. Por tudo 
isso a navega~ao fluvial do rio Parnafba foi comprometida, mas tendo em vis­
ta 0 alto preeo do petroleo e dos seus derivados, impunha-se que 0 Governo 
Federal e 0 Ministerio dos Transportes levassem a efeito uma poHtica de re­
cuperac;ao daquele rio. Sao mais de 1.300 quilometros navegtiVeis, uma vIa 
Ifquida preciosa ao desenvolvimento economico da nossa regHao, urn trans­
porte barato numa area portentosa, numa area rica, onde muitas terras ainda 
estao intocadas, indevassadas e on de a economia agropecuaria se desenvolve 
a vista de todos. ' 

Regiao da~ mais ricas do Pais, com uma populac;ao considenivel, com 
urn numero elevado de cidades, tanto do lado do Piaui como do Maranhao, 
113 margens des~e rio Parnaiba, 0 Ministerio dos Transportes nao tem de­
nlonstrado nenhuma sensibilidade ao assunto. Pela atual Constituic;ao. 50-

mente 0 Minsterio dos Transportes, somente 0 Poder Executivo, so mente 
quem elabora 0 On,amento, a Lei de Meios. os pIanos plurianuais e que pode 
apresentar projetos dessa natureza ao Parlamento. N6s nao temos, pela 
Constituicao, autoridade para criar despesas ao Tesouro. De modo que a 
nossa ac;ao fica cerceada neste Parlamento, enos ficamos na dependencia to-
tal dos tecnocratas. -

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, apesar dos nossos constantes e perma­
nentes apelos. nos nao temos sido atendido. nos nao temos sido ouvido e essa 
indiferenc;a a podemos considerar de criminosa, porque atenta contra a eco­
nomia do Pais e compromete uma regiilo que pode oferecer notaveis con­
dic;oes economicas, numa contribuic;ao ao equilfbrio da balanca comercial do 
nosso Pais.' . 

Sr. Presidente, as nossas palavrasja nao tern 0 objetivo de alcanc;ar a sen­
sibilidade do Ministerio dos Transportes, porque esse Ministerio ja nem mais 
responde satisfatoriamente ou. pelo menos, educadamente. delicadamente, 
atenciosamente os nossos reclamos; as nossa palavras sao trazidas aqui para 
que cheguem ao Presidente Joao Figueiredo, para que S. Ex' verifique que 
muitas obras que estao senda realizadas neste Pais poderiam ser adiadas e 
servicos como esses que eu estou pleiteando, empreendimentos dessa nature­
za teriam de encontrar, por parte do Executivo, a prioridade indispensavel, a 
priori dade necessaria para 0 seu andamento, para a sua execu~o imediata. 

De modo. Sr. Presidente, que nos queremos advertir 0 Presidente da Re­
publica em quem reconhecemos as qualidades de homem publico, a sensibili­
dade humana suficiente para compreender que as disparidades regionais do 
nosso Pais aumentam consideravelmente, dia-a-dia, e que determinadas re­
gioes do Brasil estao empobrecendo a toda hora. a to do instante e se impoe 
uma providencia por parte do Presidente Joao Figueiredo. E n6s acreditamos 
que essa providencia sera tom ada e que 0 seu patriotismo, 0 seu equilibrio, 0 

seu bom senso, 0 seu interesse por todas as particulas da nacionalidade. por 
todas as unidades da Federac;ao, ha de ser demonstrado, apoiando as nossas 
palavras, ouvindo os nossos reclamos que traduzem 0 pensamento de uma 
va~ta populac;ao da regiao nordestina. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSV ALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente e Srs. CongressL~tas: 

No proximo dia 19, dia do trabalho, a Justica especializada vai comemo-
rar 40 anos de atividade em to do 0 lis. . 

o Tribunal Superior do Trabalho. em cuja Presidencia se encontra 0 Mi­
mstro Raimundo de Souza Moura, que honra a terra paraense, onde nasceu, 
tomou a iniciativa de prom over condign a comemora~ao para 0 409 aniver­
,ano de instalaeao da Justic;a do Trabalho. fazendo realizar um seminario de 

estudos e de homenagens aos que fizeram desse 6rgao do Poder Judiciario. no 
Brasil, uma justiea respeitada e honrada. 

Assim, fani realizar, de 28 pr6ximo a 19 de maio. na sede da Confede­
ra~o Nacional dos Trabalhadores no Comcrcio, situada em Brasflia. impar­
tante Congresso que tera a Ju~tica do Trabalho como tema central. e com a 
participa~ao de notaveisjuslaboralistas procedentes de nove diferentes parses, 
devendo estar presente a sessao solene de insta1ac;ao, 0 Presidente da Republi­
ca, Joao Figueiredo. 

E 0 seguinte 0 programa do Congresso: dia 28 de abril. as 10 horas. ins­
taleao, discurso do Presidente do Congresso. Ministro Raymundo de Souza 
Moura; e discurso do prof. Manoel Alonso Olea. em nome dos congressistas. 
As 14:30 - Tema I "Organiza~o da Justic;a do Trabanio". sendo relatores a 
prof. Antonio Monteiro Fernandes (Portugal). prof. Julio Marinez Vivo (Ar­
gentina), e Prof. Orlando Teixeira da Costa (Brasil). 

Dia 29 de abril- Manha livre. As 14:30 horas: Tema 11- "Competen­
cia da Justiea do Trabalho", sen do relatores 0 prof. Manoel Alonso Olea (Es­
panha), prof. Enrique Alvarez Del Castillo (Mexico) e prof. Octavio Bueno 
Magano (Brasil). 

Dia 30 de abril- As 9 horas: Tema III - "Caracterfsticas do Processo 
do Trabalho" sendo relatores 0 prof. Gino Giugni (Halia), prof. Ricardo Nu­
gent (Peru) e prof. Jose Martins Cathatino (Brasil). As 14:30 horas - Tema 
IV - "Perspectivas·da Justica do Trabalhd', sendo relatores 0 prof. Gerard 
Lyon Caen (Franc;a). prof. Hector Hugo Babagelata (Uruguai). Ao final da 
exposic;ao dos relatores havera intervalo de meia hora, seguindo-se os deba­
tes. 

Sao do Ministro Resende Puech as seguintes considera~oes sobre a Jus­
tic;a do Trabalho: 

De natureza administrativa nos primeiros anos, a Justica dO'Trabalho 
brasileira passava a integrar 0 Poder Judiciario sob a Constituic;~o de 1946 e 
conseguia manter, nao obstante 0 regime democratico entao implantado, sua 
competencia normativa mediante a qual Ihe e dado compor as partes nos 
dissidios coletivos, coercitivamente, erigindo novas condieoes de trabalho. 
Este sistema - da heterocomposic;ao dos desentendimentos coletivos - fora 
inspirado no regime corporativo da Italia de entao e se contrapoe. doutrina­
riam.ente, ao sistema da autocomposicao, 0 qual se sustenta no livre entendi­
mento das partes para a soluc;ao desse tipo de pendencias. 

. Ao lembrarmos este aspecto, em nada pretendemos obscurecer a grande 
e relevante missao que vern senda cumprida pela nossa JU5tica especializada 
no terreno das relacoes coletivas de trabalho, n6s que'a integramos desde sews 
primordios. no antigo Conselho Regionlll do Trab~lho, d~pois no Ministerio 
PUblico, e finalmente. no seu 6rgao maximo. . 

Paralelamente a esta'missao nos dissfdios coletivos, a Justiea do Traba­
Iho vern dando atendimento atento a -legisIaeao de tutela do trabalhador. le­
gislacao esta minudente, complexa, e apontada como das mais completas do 

. mundo, ao qual oferece 0 grande exemplo 90 espirito social que anima 0 nos­
so Pais. Creio, mesmo, poder-se apontar nesses quarenta an'os decorridos. 
como ponto alto _da instituicao, sua obra jurisprudencial oa exegese do direi!o 
individual (caIEPo a que se circunscreve. na maioria, senao unanimidade'dos 
paises, ap6s a 2' Guerra Mundial, a atuacao das respectivasjusticas do traba-
Iho). . 

Todavla, seja nesse setor, seja no "julgamento" dos dissidios coletivos, 
certo e que este nos so longo caminho percorrido e repleto de magnfficas expe­
riencias e estara, nesse Congresso, sob 0 oportun[ssima analise de luminares 
da nossa e da cultura latina-hispano-americana. bern como europeia pelo 
que, a essa promocao do Presidente do TST, se permite antever-enorme suces­
so, sucesso para 0 qual tambem hA de contribuir a perfeita organizaeao que 
eie vem dando como seu responsavel 0 eminente~Ministro Mozart Victor 
Russomano 

Neste registro de evento nos Anais desta Casa, desejamos homenagear 
eminentes magistrados paraenses que fizeram a Justi~a do Trabalho em nos so 
Estado, a comecar pelo Dr. Ernesto Chaves Neto, seu }9-Presidente, Ministro 
Raimundo de Souza Moura, Dr. Jose Marques Soares, Senador Dr. Aloisio 
da Costa Chaves, Dr. Orlando Costa. e muitos outros, inclusive a sua atual 
Presidente, Dra. Semiramis Arnaud Ferreira, que e a primeira mulher a presi­
dir um 6rgao dessa Justica, assim como a todos os seus titulares, quer do Tri­
bunal Regional, quer de todas as Juntas da 8' Regiao. 

Ao eminente Ministro Raimundo de Souza Moura as congratuhicoes pe­
las significativas comemoracoes que esta promovendo: da mesma maneira 
que a todos os seus dignos pares do Tribunal Superior do Tra!Jalho. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Celso Paeanha. 
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o SR. CELSO PECANHA (PMDB - RJ. Pronuncia 0 seguinte discur­
so. Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente e-Srs. Congressistas: 

Ha no sul.Fluminense uma institui~iio que tern se destacado pela defesa, 
dos interesses dos aposentados. Ela reune em sua diretoria homens dedicados 
a causa, que por longos anos trabalharam naquela regiiio. t\lguns dos seus di­
retores se dedicaram ao trabalho na Companhia Siderurgica Nacional e ou­
tros em varios setores, mas 0 amor a causa dos aposentados une a todos em 
urn ideal comum, que tern, na verdade, conquistado muitas etapas. 

Agora, Sr. Presidente, a Associa~iio dos Industriarios Aposentados da 
Regiiio suI Fluminense, eis 0 nome da entidade, com sede em Volta Redonda, 
enviou ao Presidente da Republica, em outubro do ana passado, urn trabalho 
que deve merecer a atenl;ao de todos os Congressistas, porque, congregando 
essa instituil;iio seis mil ex-serventuarios da Cia. Siderurgica Nacional, cIa se 
bate por melhoria da pensao daqueles que estavam ligados a Caixa Ban~fi­
cente dos Empregaodos da CSN. 

Leio 0 documento, para que conste dos Anais desta Casa, solidarizando­
me com os seus termos; 

ASSOCIACAO DOS INDUSTRIARIOS 
APOSENTADOS DA REGIAO -SUL FLUMINENSE 

Volta Redonda, 11 de outubro de 1979 

Exm9 Senhor 
General Joao Baptista Figueiredo 
DD. Presidente da Republica 
Brasilia - DF 

Senhor Presidente, 
Representando os Industriarios aposentados da Regiao sui flu­

minense, que congrega mais de 6.000 ex-serventuarios da Cia. Side­
rurgica Nacional, vimos respeitosamente, solicitar a interferencia de 
V. Ex' no sentido de se reparar injusti9as que estao sendo cometidas 
aos que se aposentaram, "pela Caixa Beneficen~e dos Empregados" 
da CSN, denominada CBS, regida por dois estatutos, urn dos quais 
faz concessoes especiais a urn> grupo de funcionarios de alto escalao 
administrativo, dando-os vantagens na aposentadoria, de com ple­
menta~ao de salarios, como se estivessem na ativa, 139 salario, p_en­
sao vitalicia etc... em detrimento a outro grupo, que se constitui 
maioria, 95% dos associados, que recebe apenas, urn beneficio cal­
~ulado em- 35% da media dos ultimos 12 salarios de contribui~ao e 
um peculio a viuva, quando da morte do segurado, correspondente 
aos ultimos salarios de beneficios percebidos, no prazo de urn ano. 

Evidentemente, nao estamos contra os beneficiados pelo Esta­
~uto Especial, mas reivindicamos melhoria para os menos aquinhoa­
dos, consubstanciada em quatro itens como abaixo se especifica. 

19} Reajustamento a titulo de corrC!;ao do percentual de be­
neficio em 15% elevando-se 0 inicial de 35% para 50%, da media dos 
ultimos 12 salarios de contribuicao. 

29} Concessao do 139 salario-beneficio a todos os segurados, 
indistintamente. 

39) Pensao vitalicia a viuva, sem discrimina~ao. 
49} Corre~ao'do AUxilio-doenca sempre que ocorrer 0 reajusta­

mento concedido pela Previdencia Social. 
• I lamentavelmente, a CBS nega qualquer concessao relevando . 

'notar Senhor Presidente que, cerca de 6.000 aposentados estao ago­
ra recebendo pequenos ben~ficios e contemplando melancolicamen­
te 0 recebimento de alta complementacao por aqueles que, dentro 
da mesma organiza~o, passam a constituir urn grupo especial de 
beneficiados. 

Entendemos que a discrimina9ao e absurda e ante-Crista, razao 
pela qual, esgotados os recursos administrativos em negociacao com 
a CBS; diretamente ligada a Cia. Siderurgica Nacional, dirigimo­
nos a V. Ex' por considerar 0 fato da vincula9ao da Empresa ao Te­
souro Nacional, que e acionista majoritario, certos da determinaltao 
que dara V. Ex' em se corrigir as injusti~as que vern sendo perpetra­
das contra os pioneiros na constru9ao da grande U sina, marco da 
il1!planta~ao da Industria Siderurgica pesada no Pais. ' 

Pedindo a Deus pela saude pessoal de V. Ex', subscrevemo-nos. 

Era 0 que tinha a'dizer, Sr. Presidente. (Muito bem. Palmas!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (PDS =- RS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Piesidente, Srs. Congressistas, aS80mo a tribuna paraconsig­
nar nos Anais, urn voto de prof undo pesar pelo 'falecimento do Senhor Sady 

Matzenbacher, ocorrido em Tapes, Rio Gran'de do SuI, no dia 3 de marlto 
proximo passado, repentinamente. 
. Sady Matzenbacher nasceu em 20 de janeiro de 1915, sendo filho do Se-
nhor Oscar Matzenbacher e de Dona Miguelina Matzenbacher. 

Foi membro atuante da extinta UDN, no Municipio de Tapes. Verea­
dor, de 1963 a 1968, pela legenda da ex-ARENA, no mesmo Municipio, pre­
sidindo a Camara Municipal no ultimo periodo. Concorreu, inclusive, a Pre­
feitura de Tapes, pela ex-ARENA, em 1968. 

Foi, ainda, Presidente, da Associa~ao Rural e, de 1976 a 1979, exerceu a 
Presidencia do Sindicato Rural, sendo Delegado do mesmo'quando do seu fa­
lecimento. 

Sady Matzenbacher 'deixa, alem de sua esposa, Senhora Dulce Martins 
Matzenbachet, grande numero de amigos a prantear 0 seu infausto desapare­
cimento. 

Sady Matzenbacher era urn patrimonio de honra de sua querida Tapes. 
Sua falta se fara permanentemente sentida durante muitos anos. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jayro Maltoni: 

o SR. JAYRO MALTONI (PDS - SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr: Presidente e Srs: Congressistas: 

- Nos t!ltimos dias, a tonica da imprensa brasileira e problema da Volks­
wagen do Brasil. Programas <ie-radio, de televisao,j~mais, 0 focalizam como 
se esse problema fosse de responsabilidade do Governo. 

. N6s entendemos, Sr. Presidente, qu~ ha.necessidade de urn paradeiro, de 
urn basta em toda essa polemica. Fala-se que 0 Govemo precis a aumentar as 
exportaltoes de automoveis, dando-nos a impressao de que, se as empresas 
automobilisticas nacionais nao exportam, e porque 0 Govemo assim nao 0 

permite. Nos nao concordamos, e esta imagem nao pode ser gravada nas 
mentalidade da opiniao publica. 0 Governo precis a, Sr. Presidente e Srs. 
'Congressistas, de adotar medidas drasticas, nos precisamos colo car urn para­
deiro nos paliativo.s momentaneos; 0 Governo precisa, com urgencia, estabe­
lecer uma legislacao pela qual a industria autoniobilistica seja obrigada a de­
dicar 50% da sua capacidade de producao a faoricaltao de maquinas e imple-> 
mentos agricolas. 

Todos nos sabemos, Sr. Presidente, que 0 Brasil e urn Pais eminentemen­
te agricola. Nao sabemos por que inventaram que 0 Brasil poderia se tornar 
uma das maiores potencias no setor industrial. 0 resultado esta ai, negativo: 
temos automovel, nao temos combustivel, nao temos mercado, enquanto a 
nossa agricultura, unico meio a curto praza, de proporcionar ao nosso Pais a 
sua emancipa9ao economica, politica e social e marginalizada. 

.0 Governo, adotando essas medidas da obrigatoriedade de que 50% da 
produ~ao das industrias automobilisticas se obriguem a industrializaltao de . 
maquinas de pequeno porte para a agricultura, n6s teremos urn aumento na 
produ~ao da industria automobilistica de no minima 60%. N6s teremos, tam­
bern, praporcionado a condi~ao ao produtor rural, ao trabalhador da agricul­
tura, de adquirir maquinas e implementos por urn prelto mais acessivel, e con­
seqUentemente, proporcionar ao Brasil condi~ao de saldar as suas dividas ex­
temas e condi90es de proporcionar ao povo-brasileiro urn horizonte melhor, 
para que nossos filhos nao venham a sofrer as vicissitudes e as conseqUencias 
que estamos sofrendo no momento. (Muito bem! Pa/mas.) 

o SR. PRESIDENTE {Passos Porto) - Esta encerrado 0 periodo desti­
nado para breves coniunicaltoes. . 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Esgotou-se, no dia 25 de abril 
corrente, 0 prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da Gonstituicao para apre­
cial;ao, pelo Congresso Nacional, do Decreto-Iei n9 1.813, de,1980. 

Nos termos da parte final do referido dispositivo constituci6nal, 0 texto 
do Decreto-Iei e tido como aprovado. 

Em conseqUencia, fica prejudicado 0 Projeto de Decreto Legislativo n9 
105, de 1980-CN, referente a materia, que sera arquivado. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia convoca sessao 
conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, neste plenano, destina-
da a votaltao dos vetos apostos as seguintes -materias: ' 

Projeto de Lei n9 35, de 1980-CN, que'dispoe sobre a extin~ao e crialtao 
de cargos dos quadros permanentes das Secretarias do Superior Tribunal Mi­
Iitar e das Audit~rias da JustiltR Militar, e dA outras providencias; 

Projeto de Lei daCamara n9 59, de 1980 (n9 1.425/79, na origem), que al­
tera 0 art. 19 da Lei n9 5.698, de 31 de ag08to de 1971, que dispoe sobre as 
presta~oes devidas a ex-combatente segurado da Previdencia Social. 

o SR. PRESIDENTE (Passos PortQ) -Sobre a mesa, comunicacoes 
que serao lidas pelo Sr. 19-5ecretario.· . 
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Sao lid as as seguintes 

Brasflia, 28 de abril de 1981 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Com urn, tenho 11 hoora de 

comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideranca deliberou pro­
por a substitui~o do nobre Sr. Senador Almir Pinto, pelo nobre Sr. Senador 
Aderbal Jurema, ns Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pare­
eer sobre a Mensagem n9 22, de 1981 (CN), que subnrete Il delibera!rdo do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreta-lei n9 1.823, de 18 de dezembro de 
1980, que "transfere recursos or!r8menlarios que menciona". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e distinta considera!riio. - Senador Bernardino Viana. Vice-Lfder do PDS, no 
exercfcio da Lideran!r8. 

Ollcio n9 109/81 
Brasflia, 28 de abril de 1981 

Senhor Presidente, 

Tenho a honra de indicar a Vossa Excelencia os nomes dos Senhores De­
pUlados Ossian Araripe e Osvaldo Melo para !ntegrarem, em iSubstituicao aos 
dos Senhores Deputados Vicente Guabiroba e Augusto Lucena, respectiva­
mente. a Comissao Mista incumbida do estudo e pareecr sobre a Proposta de 
Emenda a Constituicao n9 5/8l-CN, que "altera a redaltiio do § I\' do artigo 
102 da Constitui!rdo Federal". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelcncia os meus pro-
1estos de considera~ilo e estima. --.: Deputado Cantfdio Sampaio. Lider do 
PDS. 

OFICIO N9 110/81 
Brasilia, 28 de abril de 1981 

Senhor Presidente, 
Tenho a honra de indicar a Voss a Excelencia as names dos Senhores De­

putados Darcmo Ayres, Evandro Ay~ de Moura e Isaac Newton para inte­
grarem, em substitui!riio aos do~ Senhores Deputados Antonio Pontes, AI­
cebfades de Oliveira -e Correa da Costa, respectivamente, a Comissao Mista 
incumbida do estudo e parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 6/81.CN, que "dis­
poe sobre a constitui!riio, no Territorio Federal do Amapa, da Companhia de 
Desenvolvimento do Amapa - CODEASA, e da outras providencias". 

A proveito a oporlunidade para renovar a Voss a Excelencia os meus pro­
testos de elevado aprClro e considera!riio. - Deputado Camfdio Sampaio. 
lIder do PDS. 

oacio n9 111/81 
. Brasilia, 28 de abril de 1981 

Senhor Presidente, 
T cnho ~ honra de indicar a Vossa Excelencia os nomes dos Senhores Dc­

putados Simao Sessim, Ludgero Raulino e Antonio Amaral para integrarj::m, 
em 5ubstitui~ao aos dos Senhores Deputados Aecio Cunha, Claudio Philome­
no e Amilcar Queiroz, respectivamenle, a Comissau Mista incumbida do es­
tudo e parecer sobre a Mensagem n9 22/81-CN, que submete a aprova~o do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 1.823/80, que "tmnsfere os re­
cur~os or~amentarios que menciona". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Execlencia os meu~ pro­
testos de apre~ e considera\fao. - Deputado Cantfdio Sampaio. Lider do 
PDS. ' . 

o SR. PRESIDENTE (Paslios Porto) - Serao feitas as sub>tituicoe~ so­
hdtadas. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

,;> Discussao. em turno tinieo, do Projeto de Lei nV 3, de 1981· 
CN. que fixa os vaiorcs de vencimento ou salario do Grupo­
Ativldade~ Aeroespaciais do Servico Civil do Poder Executivo, t; dA 
OlltraS' providencias. 

- Dependendo de Parecer da Comissao Mista. 

Concedo a palavra ao nobre Sr, Deputado Leome Belem, relator desig-
nado, para proferir 0 parecer pelo Orgiio Tecnico. I 

o SR. LEORNE BEL£M (POS - CEo Para emitir parecer.) - Sr. Pre­
:>ldenle, Srs. Congressistas: 

Com a Mensagem n9 13, de J98I-CN, 0 Senhor Presidente da Republica 
submete it aprecia,<ao do (ongres~o Nacional, nos termos do § 2\' do arl 51 
da Constltuil,;ao, acompanhado de Exposicao de Motjvo~ do Senhor Diretor­
Geral do DASP, Projeto de Lei, fixando os valorc5 de vencimento ou sahino 

do Grupo-Atividades Aeroespaciais do ServilrO Civil do Poder Executivo, e 
dando outras providencias. 

A referida Exposi!rdo de Motivos esclarece que 0 Grupo-Atividades Ae­
roespaciais compreende conhecimento:; de niveis superior e medio, para a 
CO~&ecu~o dos objetivos da poUtiea aeroespacial do Ministerio da Aeronau­
tica, e e constitufdo de empregos regidos pela Legislaltiio Trabalhista, inte­
grantes das Categonas Funcionais de Tecnico em Atividades Aeroespaciais e 
Agente em Atividades Aeroespaciais. 

EscIarece ainda 0 referido instrumento que nos estudos proeessados pdo 
Ministcrio da Aeronautica e pel0 DASP, a retribuicao proposta objetiva 
manter similitude com as ja fixadas para outras catcgorias de igual nivel de 
complexidade e dificuldade. 

Assim c que 0 projeto' estabelece, em seu arti~o 19, que os nfveis de classi­
fica~ao do!; cargos e empregos integrantes dos Grupos-Atividades Aeroespa­
ciais, eriados com fundamento no artigo 49 da Lei n9 5.645, de 1970, corres­
pondem as referencias de vencimentos e salarios cstabelecidos no Anexo que 
o acompanha. 

Estabelece, em seu artigo 29, que os atuais cargos efetivos ou empregos 
permanentes da sistematica de cIassificacao de cargos da Lei n" 5.645, de 
1970, integrahte~ do Quadro ou Tabela Permanente do Ministerio da Aero­
miutica, eujos ocupantes estavam lotados ou ern exercicio ate 31 de dezembro 
de 1980 no Centro Tecnico Aeroespacial e tenham permanecido nesta si­
tua!rdo ate a data de publicaCao do ato de criacao do grupo de que trata 0 
projeto, poderao ser reclassificados no referido ,Grupo, desde que suas atri­
buic5es sejam correlatas com as da equivalente categoria funcional; e, ainda, 
que, para 0 exercfcio das func5es do cargo ou emprego de Tecnico em Atlvi­
dades Aeroespaciais, sera exigido diploma de nivel superior ou habilita~o le­
gal equivalente e, para 0 das de Agente de Atividades Aeroespaciais, for­
ma~i'io tecnico-profissional, a criterio daquele Ministerio em articula~ao com 
o Orgao Central do Sistema de Pessoal Civil da AdministraCRo Federal (SI­
PEC). 

Destaque-se que a proposiltiio garante aos servidores integrantes da Ca­
tegoria Funcional de Tecnico em Atividades Aeroespaciais a Gratificac;ao de 
Incentivo ao Desenvolvlmento e Aperfei~oamcnto Tccnico Aeroespacial em 
ate 100% (cern por ecnto), na forma a sec estabelecida em regulamento; e que 
sera incompatiVel com a percep!riio da gratificac;ao de Nivel Superior. 

Infere-se, da Exposi!riio de Motivos do Diretor-Geral do DASP, que a 
e1evac;ao da Gratifieac;ao de Incentivo ao Desenvolvirnento.e Aperfeicoamen­
to Tecnico Aeroespaci~I de 80% (oitenta por ecnto) para 100% (cern por cen­
to), se justifica uma vez que, para oJ integrantes do Grupo as demais gratifi­
cac;{jes nao cabem, excetuada a gratificacao destinada a retribuir 0 desempc­
nho de func;ao em comissao. '. 

Considerando Clue as despesas decorrentes da sua apJicar;:ao serno atendi­
das a conta dos recursos or!r8mentlirios pr6prios do Minislerio da Aeronauti­
ca, somos. no ambito desta Comissao pela aprovacao do projeto, sugerindo 
emend a ao art. 59 a' tim oe corrigir equlvoco·evidente. 

EMENDA 

Onde se Ie: 
" ... em ate 100%" 

Leia-se: 
•• ... de ate 100% sobre 0 valor ~e· referencia do yenci~ento, ou sa-

IArio" 

1:: 0 parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 parecer condui pela apro­
va\fao do projeto, sugerindo emenda ao art. 59 a'fim de corrigir cqufvoco evi­
d~nte. 

Em discus sao 0 projeto e a emenda. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, declaro-a encerrada. ~ 
Em volacao 0 projeto, sem prejuizo da emcnda. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanecam sentados. (pausa.) 
Apr~vado. 
Os Sr;;. Scnadores que 0 aprovam permane,<am sentados. (Paus!!.) 
Aprovado. 

E 0 seguintf! 0 projeto aprovado: 

PROJETO DE LEI N9 3, DE 1981-CN 

Fixa os I'alores de J'encimento ou salario do Grupo-AtMdades Ae­
rOf!spaciais do Serviro Civil do Poder Execlltivo, i! det outras providen­
cilll. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Aos nfveis de cIassifica9ao dos cargos e empregos integrantes do 

Grupo-Atividades: Aeroespaciais, criado cOI11 fundamento no arl. 49 da Lei nV 
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).645, de-IO de dezembro de 1970, correspondem as referencias de vencimen-
to ou s'alario estabelecidas no Anexo desta Lei... - , 

-. P.aragrafoJlnicoi.· Os valores mensais das referencias de que trata este 
artigo sao _os fixados na escala con stante do Anexo III do D_ecrt:to-lei n9 
1.820, de I.L de dezembro de 1980. . 
: ,Art. 29 Os atuais cargos efetivos qu empregos·permanentes da sistema­

ticlde c!assificac;ao de cargos da Lei n9 5.645, de 19}0, integrantes do Quadro 
ou Tabela Permanentes do MinisH:rio da Aeronautica, cujos ocupantes esta­
yam IOlados ou em exercfcio ate 31 de dezembro de 1980JIO Centro.Tecnico 
Aeroespacial e ,ten ham permanecido nesta situac;ao ate a data de publicac;ao 
do ato de_criac;ao do.grupo de que trata esta Lei, poderao ser reclassificados 
no Grupo-Atividades Keroespaciais, desde que s!las atribuic;oes sejam corre- I 

lata's -coin as da equivalent~ categoria funcional. , 
. §.l~ Para 0 cargo ou emprego de Tecnico em Atividades Aeroespaciais 

sera exigido diploma de nivel superior ou habilitac;ao legal equivalente e, para 
os de. Agente de Atividades Aeroespaciais, formac;ao tecnico-profissional; a 
criterio daquele Ministerio em articulac;ao com 0 6rgao Central do Sistema 
de .PtissoaLCivi! da Administrac;ao Feder~1 (SIPEC), conservado 0 respectivo 
regime juridico, des de que 0 servidor logre aprovac;ao em processo seletivo es­
pedfico, mantidas as mesmas referencias em que se encontra,·exceto na hip6-
tese prevista no § 29 deste artigo.. ' 

§ 27 -0 servidor situado em referencia de vencimento ou salariojnferior ' 
Ii primeira prevista para a Classe ~'A" da nova Categoria Funcional em.que 
deva ser integrado, sera localizado na primeira referencia dessa classe. 

§ 39 'Para osJins do disposto neste artigo, nao podera haver inclusao de 
cargos ou empregos na Clilsse Especial. 

Art. 39 _ Ap6s a efetivac;ao das medidas a que se refere'o artigo anterior, 
poderao serincIuidos servidores naojntegrantes do Plano de Classifica~ao de 
Cargos admitidos ate 31 de dezembro de 1980, para desempenho das ativida~ 
des especificas do grupo de que trata esta Lei. ' 

Art. 49 A incIusao a que se refere 0 artigo precedente sera efetivada na 
referencia inicJal da classe '~A" da respectiva categoria funcional, ap6s apro­
va~ao em processo seletivo de carater eliminat6rio e classificat6rio em que se- , 
rao exigidos para 0 Tecnico em Atividades Aeroespaciais diploma de nfvel su­
perior de dura~ao plena ou habi1ita~ao legal equivalebte e, para:o Agente em 
Atividades Aeroespaciais, -a forma~ao tecnico-profissional, a criterio do Mi­
nisterio-oa Aeronautica em articula~ao com 0 Orgao Central do SI'PEC. 

Art. 59 Os servidores integrantes da Categoria Funcional de Tecnico 
enj Atividade Aeroespaciais farao jus a Gratificalflio de ~nc:entivo ao Desen-

volvimento e Aperfei~ollmento Tecnico Aeroespacial em ate 100% (cern por 
cento), na forma que vier a ser estabelecida em regulamento. 

Paragrafo unieo .. 0 pagamento da Gratifica~ao referida neste artigo e 
incompatfvel com a percep~iio da Gratifica~ao de Nfvel $uperior. , 

Art. 69 As despesas decorrentes da aplica~ao desta Lei serao atendidas 
pelos recl1rsos on,;amentflrios pr6prios do Ministerio d~ Aeron~utica. 

Art. 79. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publica~ao, revogadas 
as disposil(oes em contrario. . 

l - , 

.ANEXO 

de 19B1l- • I 

. - Cate,orl~ Funcional Co.li&"o " Referenda de Venclmento Grupo - .... _ou Salario par Cla!is~ 

ATIVlDADES Tecnlco em AUvldadea LT-A'IlA·1901 CI,,.. Especial -. de NS 23 • !fa 25 
AEROESPACIAlS Aeroe:.paclai.s CJlLb~e "C" - de NS 19 a NS 22 
ILT-ATA-I!lOO) CI.1Sse 'J!" - de NS 16 a NS .18 

Classe "A" - de ':IS 10 • NS 15 , 
, Agent. em Atlvldad.! LT-ATA-IB02 Cl.."e E,p""l.l - de NM 30 a NM 32 

- Aeroespaciais Cld.sse "C" -deNM 25 a NM 29 
Classe "B" - de NM 21 a NM. 24 
Classe • "A'~l -deNM.17.NM 20 

-Observa~&o: 'A lnc1u.sao na Cla.sse Especial nao podera exceder a lO~ Idt:z- por cento) da lota'Xlio global da. 
• re.specUva. _Categorla Funcional 

o SR. PRESIDENTE (Passos P6rto)'- "Em vota~ao a emenda. ' 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanecam sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Os Srs. Senadores que a aprovam permane~am sentados.(Pausa.) 
Aprovada.. - , 

, £ a seguinte a emenda aprovada 

EMENDA N9 1-R 

Onde se Ie: 
"em ate 100%" . ' J' 

"de ate 100% sobre 0 valor de referencia do vencimento- ou salario". 

o SR. PRESIDENTE (Pas'sos Porto) - Aprovado 0 projeto e a emen-
da, a~materia voltara a Comissao Mista para a rt;dac;ao final. 

o SR: P~ESIDENTE (PasSos Porto) -;- Nada inais h!lvendo qu'e trat~r, 
deCiaro encerrada a sessao. ~ , 

- (Levanta-se a sessao as 11 ,horas e 30 minutos.) 

ATA DA 66'- SESSAO CONJlJNTA, EM 28 DE ABRIL DE 1981 
3' Sessio·· L~islativa, Ordinaria, da 46' Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. GASTAO MULLER 

AS /8 HORAS E 30 MINUTOS ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro 
Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jar­
bas:Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney 
- Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Jose Lins -
Agenor Maria -.:.. Martins Filho .....:. Cunha Lima - Humberto Lucena -
Milton Cabral - Aderbal Jurema ,,- Marcos Freire - Nilo Goelho - Joao 
Lucio - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista -.=.:, Passo~ Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior""':" Luiz 
Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Pei­
xoto - Nelson _CaJneiro - Itamar Franco - Tancredo Neves - Amaral 
Furlan - Franco Montoro - Orestes Quercia - Henrique Santillo - Laza­
ro Barboza ~ Benedito Canelas - Gastao Muller - Vicente Vuolo .J.. Jose 
FrageIli - Mendes Canale -= Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jose 
Richa - Evelasio Vieira - Dejandir Dalpasquale - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - Tarso Dutra. . 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alulzio Bezerra - PMDB; amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB;,Nosser Almeida -;- PDS; Wildy 
Vianna - PDS. . 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza ~ PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldit\o Meirelles - PDS; 

Para 

AntOnio Amaral- PDS; 'Brabo de Carvalho -'PTB; Jader-Barbalho-=­
" PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge A!:bage' - PDS; Lucia Viveiros - PP; 

Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Mel~ ~ PDS; Sebas­
tiao Andrade - PDS .. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar' Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaul 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joel Ribeiro - PDS; ,Ludgero Raulino - PDS; Milton Bnindao - PDS; 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado -, PP. 

Ceara 

Adimto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Cl~udino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Ev~ndr~ Ayres de 
Moura - PDS; Figueiredo Correia - PMDB; Flavio Marcilio - PDS; Fur- . 
tado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranil­
do Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel Gonc;alves -_ PDS;, 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - p'DS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa' - PDS; Paulo Studart - PDS. 
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Rio Grande do Norte 

Antonio Florimcio - POS; Carlos Alberto - POS; Djalma Marinho­
POS;.Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba -

Ademdf Pereira - pos; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes­
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnalda Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Marcondes Gadelha­
PMOB; Octacilio Queiroz - PMOB; Wilson Braga - POS. -

Pernambuco 
Airon Rios - POS; Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson - PP; 

Cristina Tavares - PMDB; Fernando_Coelho,- PMOB; Fernando Lyra­
PMDB; Inocencio OlIveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim 
Guerra - POS; Jat.e Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Mendon<;a BeLerra 
- POS; Jo~ias Leite - POS; M!ircus Cunha - PM DB; Milvernes Lima -
PDS, Nihon Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - POS; Pedro Correa -
PDS, Ricardo Fiuia - POS; Roberto Freire - PMDB; Sergio MurHo -
PDT; Thdles Ramalho - PP. -

AIagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo Bulhoes; 
Jo~e Costa - PMOB; Mendon<;a Neto --:- PM DB; MuriIo Mendes -
PM DB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Cdso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - POS; Jackson Barreto - PMDB; Rdymundo Diniz - PDS; TertuIia: 
no A7evedo - PP. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima PDS; Angelo Magalhaes - POS; Carl6-s 
S,mt'Anna - PP; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMOB; Fer­
nando Magalhaes - POS; Francisco Benjamim - POS; Franci~co Pinto­
PMOB; Henrique Brilo - PDS; Hilderico Oliveira - PMOB; Honorato 
Vlanna - POS; Horacia Matos - PDS; Joao Alve~ - POS; Jorge Vianna 
- PM DB; Jose Amorim - POS; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto -
PDS, Manoel Novaes - POS; Menandro Minahim - POS; Ney Ferreira­
POS. Odulfo Domingues - POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano 
- PMOB; Rogeno Rego - POS; Romulo Galvao - POS; Roque Aras­
PMDB; Ruy Bacelar - POS: Stoe&sel Oourado - POS: Ubaldo Oantas-
PP, Va~co Neto - POS; Wilson Falcao - POS. . 

Espirito Santo 

(hri~tmno Oias Lope.~ - POS; Feu Ro~a - POS; Gerson C\lmata -
PMOB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMOB; Max Mauro -
PMOB; Theodorico Ft:rra~o - POS; Walter de Pni - POS. 

Rio de .Janeiro 

Almr Ferreira - PDS; Alcir Pi menta - PP; C clio Borja - POS; Celso 
Pe~dnha - PMOB; Daniel Silva - PP; OaTcflia Ayres - POS; Oelio dos 
Santo~ - PMOB; Edison Khair - PMOB; FeJippe Penna - PMOB: F10rim 
C outmho; Hydekel Freitas - POS; Joel Lima - PP; JG de Araujo Jorge­
PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMOB; Jorge Moura - PP; Jose 
Bruno - PP; Jo&e FrcJat - POT; Jose Maria de Carvalho - PMOB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Torres - POS; Lizaro Carvalho - PP: Leo Simoes 
- POS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - POS; Mac Dowell 
Lelle de (astro - PP; Marcello Cerqueira - PM DB; Marcelo Medeiro&­
pp; M.lrclO Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira -
PMOB; Osmar Leitao - POS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes -:­
PM DB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles 
GonCal.,e.~ - PP; Rubem Oourado - PP; Rubem Medina - POS; Sarama­
go Pmheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 

A(:cio Cunha - POS; Altair Chagas - POS; Bati.,la Miranda - POS; 
Bento Gonc;alves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - POS, 
(,ulll-. Cotta- PP; C.btejon Branco - POS; Chri~t6vam Chiaradia- PDS; 
Oario Tavares - PDS; Oelson Scarano - POS; Edgard AmOfim - PMOB; 
EdJl,on Lamartine Mendes - PDS; Fued Oib - PMOB; Geriival Tourinho 
- PDT: Helio GarciLI - PP; Homero Santos - POS; Hugo Rodrigues da 
Cunh,! - PDS: Humberto Souto - POS; Jairo Magalhaes - POS; Joao 
Hcrculmo - PMDB; Jorge FerraL - PP; Jorge Vargas - PP; lose CarIos 
Fagunde~ - POS; JuareL Batista - PP; Junia Marise - PMOB; Leopoldo 
Be~$Une - PP: LUll Baccarini - PP; Luil Leal - PP; Magalhaes Pinto -
PP, Melo Freire - PP; Moal:lr Lope,> - PDS, Navarro Vieiru Filho - POS: 

NeWlon Cardoso - PP; Nogueira de Rezende - POS; Pimenta da Veiga­
PM DB: Raul Bernardo -_ POS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito -
PMOB: Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Tarcisio Delga­
do - PMOB: Telemaco Pompei - POS: Vicente Guabiroba - POS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS: Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval - PMOB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Al­
berto Goldman - PMOB: Antonio Morimoto - POS; Antonio Russo -
PM DB: Antonio Zacharias - POS: Athie Coury - POS; Audiilio Oantas­
PMOB: Aurelio Peres - PMOB; Baldacci Filho: Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra de Melo - POS: Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - POS; 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson -
PMOB; Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco Amaral - PM DB; ~iogo No­
mura - POS; Erasmo Oias - POS; Flavio Chaves - PMOB; Francisco 
Leao - POS; Freitas Nobre- PMOB: Gioia Junior ~ POS; Henrique Tur­
ner - POS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMOB; Israel Dias­
Novaes - PMOB; Jayro Maltoni - POS; Joao Arruda - POS: Joao Cu­
nha; Jorge Paulo - POS; Jose Camargo - POS; Jose de CI1~lro Coimbra­
POS; Maluly Netto - POS; Mario Hato - PMOB; Natal Gale- PDS; Oc~ 
tacilio Almeida - PMOB; Octavio Torrecilla - PDS; Pache~o Chaves­
PMOB; Pedro Carolo - POS: Pedro Geraldo Costa- POS; Roll; :1 Biasi­
PMOB; Roberto Carvalho - POS; Ruy COdo -=- PMOB; Ruy Sil- • - POS; 
Salvador JulianelIi - POS; Samir AchOa - PMOB: Tidei c _ 1 ima -
PMOB; Uly!>ses Guimaraes - PMOB: Valter Garcia - PMDf -

Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- POS; Fernando Cunha - PMOB; Francisco-Castro - PMOS; Guido 
Arantes - POS: Helio Levy - POS; lram Saraiva - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMDB: Jose Freire - PMOB; Paulo. Borges - PMOB; Rezende 
\lonteiro - POS; Siqueira Campos - POS. 

_ Mato Grosso-

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMOB; Julio Campos - POS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Qliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueiro - PP; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - POS; Adriano Valente - pos: Alvaro Oias -
PMDB; Alipio Carvalho - POS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek - POS; Antonio Ueno - POS; Ary Kffu­
ri - POS; Aroldo Moletta - POS: Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- POS; Ernesto Oall'Oglio - PMOB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; 
Helio Ouque - PMClB; Hermes Macedo - POS; Igo Losso - POS; halo 
Conti - POS; Lucio Cioni - POS; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet -
PMOB: Nivaldo Kruger - PMOB; Norton Macedo - POS: Olivir Gabardo 
- PMOB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMOB; Paulo Pi­
mentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - POS: Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMOB; Vilela de Magalhiies - PTB; Walber Guima-
riies - PP; Waldmir Belinati - PO-So -

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Angelino Rosa - POS; Arnalda Schmitt - PP; 
..;\rtenir Werner - POS; Erne_siD de Marco - PMOB; Evaldo Amaral -
POS; Francisco Libardoni - PMOB; .loao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMOB; Luiz Cechinel - PT; Nelson Morro - POS; Pedro Collin -
PDS; Pedro Ivo - PMOB; Victor Fontana - POS; Walmor de Luca -

-PMDB. 

Rio GranDe do Sui 

Alcebiades de Oliveira - POS; Alceu ColIares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB; Alexandre Machado - POS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Aldntara - PDS;-Cardoso Fregapani - PMOB; Carlos Chiarelli - POS; 
Carlos Santo~ - PMDB; Claudio Strassburger - POS; Oarcy Pozza -
POS; Eloar Gualelli - PMDB: Eloy Lenzi - POT; Emidjo Perondi =- POS; 
fernando Gon<;alves - POS; Getulio Oias - POT; Harr) Sauer - PMOB: 
Hugo Mardini - PDS: .luiro Brum - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jor­
ge Uequcd - PMOB: Julio CostamiIan - PMOB: Lidovino Fanton -
PDT, Nelson Marchezan - POS; Odacir Klein - PMOB; Pedru Germano 
- POS; Rosa Flores - PMOB: Telmo Kirst - POS; Tulio Barcellos -
POS; Victor Faccioni - POS; -
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, Amapa 

Antonio Pontes':""" PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS., 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUller) - As list as de presenl(a acusam 
o comparecimento de 57 Srs. Sen adores e 404 Srs. Deputados. Havendo nu­
mero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao pedodo destinado-a breves comunical(oes, concedo a,pa-
lavra ao nobre Deputado Peixoto Filho. -

o SR .. PEIXOTO FILHO (PP - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.)-
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: , 

Em 17 de abril de 1975 apresentei 0 Projeto de Lei n9 286, aprovado pela 
Camara dos Deputado em sessao de 19 de maio de ~977, e encaminhado ao 
Sen ado Federal no mesmo ana on de tomou 0 n9 III, e permanece ate a pre­
sente data tramitando pelas Comissoes Tecnic'as, ultimamente distribuido ao 
ilustre Senador Pedro Simon, na Comissao de Educal(ao e Cultura, e}l1 30-3-
81, para relatar. . 

Sr. Presidente, 0 objetiv,? deste pronunciamento e formular apelo Ii Ca­
mara Alta para que ultime, quanta antes, aprecial(ao do meu Projeto de Lei 
que, apesar da longa decorrencla de tempo, ainda p'ersistem as razoes que me 
levaram a apresertta-Io. 

Para melhor conhecimento dos ilus"tres Congressistas, passo a ler 0 Pro­
jeto de-Lei n9 286/75, 'passando a integrar 0 meu modesto discurso.:, 

'PROJETO DE,LEI N9 286/75 

Dispoe sobre a substituicao do certi/icado ie escolaridade pelo 
Titulo de Eleitor, nos casos de adm.issiio e"; emprego. 

o Congresso Nacional, decreta: 

Art. 19 Para efeito de admissao em emprego, a falta do certificado de 
escolaridade sera suprida pelo Titulo de Eleitor. . ' 

Art. 29 A presente lei entrara em vigor' na data de sua publical(ao. 
Art. 39 Revogam-se as disposil(oes em contrario. ' 
Sala das Sessoes, 17 de abril de 1975 - Deputado Peixo!o Filho. 

Justifica~o 

Em varios Estados, ultimamente, a falta do certificado de escolaridade 
vern concorrendo, preocupantemente, para a permanencia do desemprego. 

Ao selecionar candidatos a empregos varios, 0 empregador exige, entre 
outros documentos, 0 certificado de escolaridade. Sem este nao admite 0 pre­
tendente Ii vaga. 

Nos casos de admissao sem 0 referido-certificado, a firma e multada em 
meio.salario minimo mensal por empregado. 

Nas hipoteses em que 0 trabalhador e admitido, tal multa e lanl(ada na 
conta de encargos sociais, e vai sobrecarregar os custos da empresa que.os 
transferindo p'ara a produl(ao, acaba por onerar 0 consumidor: 

. Os casos mais freqUentemente registrados sao os da nao-admissao, 0 que 
vern engros~ando, sobrenianeira, as filas dos desempregados. 

Com a transmutal(ao em lei de nosso projeto, nao somente estaremos a 
valorizar ainda m,ais 0 Titulo de Eleitor, como sobretudo, coopetando, hu­
manamente, para minimizar os maU:ficos efeito~ do desemprego. 

Na maioria das vezes, 0 trabalhador esqueceu'o certificado de escolari­
dade em sua terra distante, pois jamais the passara peIo pensamento que 0 

mesmo pudesse fazef-lhe tanta falta, ... iesse a impedir que ele conseguisse tra­
balho. 

SOf!1ente quem sabe ler,e escrever pode obter 0 Titulo de Eleitor. De for­
ma que a substituil(ao proposta em nossa iniciativa sobre ser perfeitamente 
valida, vira reparar uma injustil(a tao repetidamente, perpetrada contra os 
pretendentes a emprego. 

Em tal situal(ao, urge corra 0 Estiido em favor do desempregado, tudo 
praticando para possibilitar-lhe conseguir um meio de supi"ir honestamente a 
SLla subsistencia e a da familia. 

o Direito Trabalhista do Brasil apontado ~omo 0 mais avanl(ado e pro­
gressista do mundo - eis que calcado nos ensinamentos colhidos na doutri­
naria social da Igreja - nao pode prosseguir com essa falha tao contraria.a 
seu renome. 

Confiando, pois, haver manifestado convincentemente os sadios funda­
mentos a substanciar a presente propositura, esperamos venha ela a colher os 
subsidios indispensaveis a deixa-Ia em condil(oes de aproval(ao. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Caio Pompeu. . 

o SR. CAIO POMPEU (PP - SP. Le 0 seguinte discurso.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

o jorna!ista Percival de Souza, do Jomal da Tarde de Sao Paulo, e, indu­
bitavelmente, urn dos maiores "experts" no tema atual da violencia urbana. 
Em meio do ana transato prestou substancioso depoimento Ii CPI do Senado 
acerca dessa materia. 

E autor festejado, de varios !ivros, entre e1es: "Violencia e Repressao", 
"A Pnsao", "A Revolul(ao dos Loucos", e, "A Maior Violencia do Mundo". 

Tern transmitido seus estudos e experiencias sobre a problematica delin­
qUencial atraves de conferencias por todo 0 Brasil. 

Dia 24 de marI(O ultimo, Percival de Souza-ministrou palestra na Facul­
dade de Direito da tlniversidade Federal do Piaui que comemorava seu glo­
rio so cinqiientenario de existencia proficua em favor da cultura nacional. 

Creio que dada a relevancia dos conceitos transmitidos pelo conferencis­
ta sobre esse tema que aflige a'sociedade brasileira; bern como, sobre 0 Esta­
do do Piaui na conjuntura nacional, mister que fossem consign ados ex tempo­

,ra nos Anais desta Casa. 
Assim sendo Senhor Presidente, requeiro a transcrictao nesta,Casa do se­

guinte discurso do jornalista Perciyal de Souza: 

"Aqui, no silencio cleste agape, pressinto um reduto inconquis­
tavel de independencia e de trabalho onde esta guardado, i:1 sete cha­
ves, urn episodio riquissimo de inteligencia e tradi~-oes. 

o protestantismo tern seus presbiterios, 0 ctItolicismo tem suas 
catedrais, 0 islamismo as suas mesquitas, (J Judaismo suas sinago­
gas. 0 direito tern seu templo em cada Faculdade. 

E com respeito religioso que comparecto, atendendo a honroso 
convite que me foi formulado, mais pela bondade e paciancia dos 
que ine querem ouvir, do que por merito. Sou simples jornaljsta, 
curvado pari passu sobre os fatos, preocupado mais com as raizes'do 
que com as folhas, isto e, as causas e nao as conseqiiencias. Ufano­
me, apenas, da minha receita de viver com dignidade que corisiste na 
total incapacidade de traficar sobre principios. 

Sou consciente de que 0 direito penal e matena-prima para 0 

manuseio de juristas, argamassa familiar aos doutQS professores 
, desta Casa. Por isto nao tenho 0 ousio de mergulhar no dogmatismo 
hirsuto dos conceitos (mesmo porque, como disse Lippman, os con­
ceitos sofrem 0 acido da modernidade) criando brigas semanticas ou 
silogismos ret6ricos, tais como: 0 direito penal e.a lei lato sensu. E a 
legislacao na qual 0, Estado trata a delinqiiencia dispondo sobre 0 

fato delitivo, a responsabilidade penal e as san~oes. 
Mas nem tudo e logica e etica no direito; M um componente . 

quase esquecido hoje: a reilidade, que, inclusive, deve integrar qual­
quer norma penal, quer substantiva, quer adjetiva, e que deve servir 
de carro-chave 'ao estudo e aplicactao do direito penal. Mesmo por­
que, como disse Brecht: "so mente pela realidade e passivel mudar a 
realidade"; ou como se costuma dizer: "a realidade e a imaginactao 
dos que nao sonham". 

A."sombra desta Cas a', onde se aprende a fazer justicta e amar 0 

direito, todas as causas da Pfltria repercutem . 
Hoje, nossa realidade sera a violencia urbana delinqilencional. 

Pois, acerca da violencia da inflactao deveriio usar da palavra os eco­
nomistas (que, alias, dizem que sao como os dermatologistas, se nao 

, curam, tambem nao matam ... ). 
Mas, peco, ainda, licencta a todos para que antes de adentrar a 

sede do tema a mim proposto, dizer que 0 Piau! nunca esteve distan­
te do meu coractao; nao apenas nos versos de Costa e Silva, Clodoal­
do de 'Freitas, Joao Cabral, Bugija Brito, e outros, como tambem' 
pelos estudos de Renato Castelo Branco, Gustavo Podt, Pedro Cal­
mot:! (frise-se a obra-prima que e a Historia da Casa da Torre) e ou­
tros mestres. 

Vou fazer uma confissao de carliter inti~~; nao foi 0 folclore 
na "dancta do boi" dos folguedos de Sao Joao, nem 0 "estado­
pastoril", nem 0 "estado-vale", nem os depositos de riqiiezas sem 
fim que sao a carnauba e 0 babacu, nem tampouco 0 ~arnaiba - 0 

nosso rio Nilo -, nem 0 fascinio das "Sete Cidades", pagina lumi­
nosa da pre-hist6ria, que mais me surpreendem neste Piau!. 0 que 
me espanta e fascina e a sua gente, e 0 seu caracter espartano, e 0 seu 
nao esmorecimento. E a sua crencta est6ica no amanha, e a fe in­
quebrantavel no trabalho de sol a sol, quando nao de sol a lua: do 
vaqueiro ao vareiro, das donas-de-casa aos intelectuais. 

Tal postura existencial desaguara, ineludivelmente, num ama­
nha radioso, pois esta e a fOrmula para a grandeza futura. Nada e 
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mais socialmente uti! do .que esta perseveran~a no trabalho nas 
mJos e a esperan~a n·alma. Se ficou guardada, ~a mem6ri~ do Bra­
sil a frase de Euclides da Cunha sobre 0 sertaneJo, de que e antes de 
tUdo um forte, eu diria que a gente do Piau! e possuidora daquela 
virtu de que Churchill disse sustentar todas as outr~s:. a cora~en;. 
Creio. firmemente. que no concerto dos Estados brastlelro.s. ,0 PIaU!. 
urn dia nao remoto, sera um vale de reden~ao, um Shangnlla: 0 vale 
da lua azul. onde a felicidade e barata. 

Oe~culpem-me alongar ne~te exordio. mas nao poderia deixar 
de transmitir minha cren~a na gente de~te Estado. 

Tenho fe que um dia 0 Governo Central, que vem acumulan?o 
dfvidas hi"toric85 para com 0 Nordeste e 0 Norte, as resgat~ra. pr~n­
clpalmente por sermos con&titucionalme.nte uma f~d~ra~ao e na? 
uma confederacao: temos uma s6 bandelra, uma so lingua, urn so 
hino: e 0 que e maior que tudo: urn s6 povo.'· 

Era (l que este Deputado tinha a requerer Sr. Presidente. e Srs. Congres­
"ista~. (Muilo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUller) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Ruben Figueira. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO (PP - MS. Le 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congres~istas: I 

o C ongresw N adonal apreciani na Sessa'o matutina do dia 30 de abril, 0 

veto Parcial do Projeto de Lei da Camara nY 73 (n9 3.598/80, na origem) que 
Cfla 0 Quadro Permanc:nte da Secretaria do Tribunal Regional Eleitoral de 
Mato Grosso do Sui, meu Estado. 

Nuo tenho duvidas quanta a decisao deste Congresso: 0 veto sera acolhi-
do. 

Acolhido nao por razoes constitucionais, mas pelo simples desejo do Se­
nhor Presldente da Republica. E a vontade do soberano, sobre a soberania do 
Con~resso; e ganhara 0 mais forte - quem tem duvidas? 

Sr. Presidente, 
Votarei c'ontra a manuten~ao. Talvez urn voto solitario, nao importa. 

Votarei contra t) VetQ nao s6 pela injusti~a que ele pratica contra um Corpo 
de zelosos funciom'irios do atual quadro do TRE de Mato Grosso do SuI. Vo-. 
tarci contra tambem porque 0 dispositivo veta do nao infringe a Carta Mag­
na, con forme alias firmou 0 douto jurista e ilustre Oeputado lairo Magalhaes 
(0 mesmo que rclatou a Mensagem nY 4, ora em aprecia~ao pelo Congresso) 
quando 0 Projeto era analisado na Comissao de Constituil;ao e JUsti"a, da 
Camara dos Deputados, verbis: "Parecer da Comissao de Constituil;ao e JU5-
ti~a - Projeto de Lei nY 3.598-C, de 1980- Emenda do Senado ao Projeto n9 

3.598/89, que "cria 0 Quadro Permanente da Secrctaria do Tribunal Regio­
nal Eleitoral de Mato Grosso do SuI, e da outras providencias". 

Autor: Tribunal Superior Eleitoral 
Rel-ator: Oeputado lairo Magalhiies 
Relat6rio: Aprovado por esta Casa, foi ter-se no Sen ado Federal 0 Proje­

to de Lei n9 3.598-B/80, de iniciativa do Sr. Presidente do Tribunal Superior 
EleitoraL E de Iii retorna, agora, por tec sido inserido ao seu art. 19, mediante 
a aprovar;ao de competente emenda, 0 panlgrafo t'inico, isso para que possam 
"ser absorvidos no Quadro Permanentc ... os servidores publicos que, a qual­
quer titulo se encontram a disposi~ao do Tribunal Regional Eleitoral de 
Mato Grosso do Sui". A proposi~ao contida na emenda nao atrha com dis­
positivo algum da Carta Magna. E ainda. juridica e esta posta segundo a me­
Ihor tecnica legislativa. Opino, por isso, pela sua aprovacrao. Sala da Comis­
sao. 4 de dezembro de 1980 - lairo Magalhaes, Relator. Parecer da Comis­
siio: A Comissao de Constitui~ao e Justi .. a, em reuniao de sua Turma "A", 
opinou unanimemente pela constitucionalidade,juridicidade e boa tecnica le­
gislativa da emenda do Senado ao Projeto de Lei n9 3.598-C /80 nos term os do 
parecer do relator". 

Votarei contra eis que, ao contnlrio do que afirma 0 Senhor Presidente 
da Republica. na Mensagem n° 4, 0 artigo vetado nao alteraria 0 numero de 
~ervidores do TRE e, portanto, nao criaria um criterio dispar ao jii firmado 
peIo Egregio Tribunal Superior EleitoraI. 

Votarei contra 'porque 0 Senhor Presidente da Republica da sobre 0 mes- <­

mo ternd, lratamento diverso. lOis que em 9 de Julho de 1879, Sua Excelencia 
~anCIOnou a Lei nY 6.676 que criou os cargos da Secretaria do Tribunal RegIO­
nal Eleitoral do Estada do Piau!, onde est a inserta em seu artigo 29, dispositi-
vo identico ao ora vetado. _ 

Onde est a a espfrito de eqUidade de Sua Excel8ncia, 0 Senhor Presidente 
da Republica'? 

Findlmente, votarei contra 0 Veto porque a decisao de Sua ExceIencia, 0 

Pre~idente da Republica 5e me afigura polftica, eminentemente po/[tica. pOlS 
nao havia no dispositivo vetado nada que contrarias"e a Lei Maior e 0 mte­
resse pUblico. 

Se lavra com 0 VETO uma injusti~a com os atuais servidores do Tribu­
nal Regional Eleitoral. dc: Mato Grosso do Sul- repito, injusti~a que c1ama 
ao-;' ceus. quando nao ::.e respeitou ate um principio de eqaidade estab~lecido 
na Lei nl' 6.676. Alias, nesta caracterizaram-se os favores do PlanaIto, talvez 
atendendo um apelo do ilustre Governador Lucfdio Portela, do Piaui; para 0 

dispositiv~ vetado os rigores do Planalto - e quem sabe - para atender a re­
comendat;ao feita pelo atual personagem que e 0 Governador de Plantao em 
Mato Grosso do SuI. . -

Rogo a V. Ex', Sr. Presidente, que considere como partes integrantes 
de,ta minha Manifestac;ao. 0 Expediente RF. 215/81, de IS de marc;o de 1981 
que encllminhei ao Eminente Uder do Governo e do PDS na Camara dos De­
putado~. Oeputado Cantfdio Sampaio. capeando Memorial dos tuncionarios 
do TRE de MS ao Sr. Pre,idente da Republica. 

E a minha manifesta~ao, Sr. Presidente. (Muito hem!) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. RUBEN Fi-
GUEIRO EM SEU DISCURSO: 

RF.215/81 Brasflia, 18 de mar~o de 1981. 

Exm9 Senhor 
Oeputado Cantidio Sampaio 
DO. Uder do PDS na Camara dos Deputados 
Nesta ' 

Scnhor Uder. 
Por acordo das Uderanc;as Partidarias nesta Casa e no Senado, foi apro­

vada a Emenda ao Projeto de Lei n° 3.598-0, vindo do Poder ExecutIvo que 
permitia a abson;iio no Quadro Permanente os servidores publicos que. a 
qualquer tftulo,.se encontrassem a disposi .. iio do Tribunal Regional Eleitoral 
de Mato Grosso do SuI. 

Para ~urpresa minha, isto porque em nome de toda Bancada Federal de 
Mato Grosso do SuI, articulei a tramitac;ao da citada Emenda e 0 piaaet do 
Planalto. Exm9 Senhor Presidente da Republica ao sancionar 0 projeto vetou 
o referido dispositivo. circunstiincia que causou profunda decepc;ao aos fun­
cionarios do TRE e a cJasse politica de Mato Grosso do SuI. 

o Veto Presidencial esta agora sob analise do Congresso Nacional e os 
funciomirios que se sentem prejudicados por ele, resolveram preparar Memo-

• rial ao Senhor P.residenie da Republica e pediram-me que 0 entregasse ao 
ilustre Lider do Governo nesta Casa que, com a gentileza que e caracteristica 
de sua marcante personalidade, fosse dele portador a Autoridade Maior da 
Nac;ao. • 

Esperam assim os signatarios.que, Sua Excelencia 0 Presidcnte da Re­
pUblica, determinando a reaniilise do Veto a luz das razoes expostas no Me­
morial, para determinar as "uas dignas Lideran .. as no Congresso Nacional a 
rejeic;ao daquela medida extrema. 

Renovo a Vossa Excelencia as expressoes de meu apr~o e particular esti­
ma. 

Cordialmente. - Oeputado Ruben- Figueira. Partido Popular - MS. 

TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL 
MATO GROSSO DO SUL 
Gabinete do Diretor-Geral 

Campo Grande, (MS). 27 de fevereiro de 1981 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica, 
Os signatarios do presente memorial, todos servidores publicos que se 

encontram a disposicao do Tribunal Regional Eleitoral do Estado de Mato 
Grosso do Sui, pedem venia a Vossa ExceISncia, solicitando a apreciacao des-. 
ta angustiosa suplica. certos da atencao que merecera, posto tratar-se de urn 
caso vasado na eqilidade e justica. 

Oignissimo Presidente, a redac;ao final do Projeto de Lei n9 3.598-0, de 
1980, criando 0 Quadro Permanente da Secretaria do Tribunal Regional Elei­
toral de Mato Grosso do SuI, continha em seu bojo a seguinte reda~ao, dada 
ao panigrafo unico do artigo primeiro: 

"Poderao ser absorvidos no Quadro Permanente a que se refere 
este artigo os servidores publicos que, a qualquer titulo, se encontra­
rem a disposir;ao do Tribunal Regional Eleitoral de Mato Grosso do 
Sul." 

Pois bem, ao ser transform ado 0 referido Projeto em Lei, Vossa Excelen­
cia, usando do poder que the confere a Constituic;ao Federal, vetou 0 referido 
dispositivo, que, efetivamente, sem as necessiirias justificativas, poderia indu­
zir interpretac;ao discrepante, levan do, como levou, ao Veto PresidenciaI. 

Entretanto, pedem venia os signatarios para expor as razoes da presente 
supIica, justificando-as com os seguintes itens: 

a) como se infere do Quadro demonstrativo anexo, 0 Tribunal Regional 
Eleitoral do Estado de Mato Grosso do SuI tern apenas os servidores publicos 
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po.stos a disposic;ao por outros 6rgaos Estaduais e Municipais, que vern, al­
guns hfl quase 20 (vinte) anos, prestando relevantes servicos a Justic;a Eleito­
ral, quando ainda Ul;lO era 0 Estado de Mato Grosso; 

b) ha urn precedente de equidade, posto que ao ser sancionada a Lei n9 

6.676, de 9 de julho de 1979, criando cargos na Secretaria do Tribunal Regio­
nal Eleitoral do Estado do Piauf, Vossa Excelencia 0 consagrou ao nao vetar 
dispositivo identico, constante do ~rtigo 29 da' referida Lei; 

c) toda organizac;ao do atual Tribunal Regional Eleitoral f(li elaborada 
por esses servidores, inclusive os mais novos, estes'datando de sua instalac;ao; 

d) '0 dispositivo vetado, nao e impositivo 'quanto it absorc;iio dos servido-, 
res publicos ,que, a qualquer titulo, se encontrarem a disposic;ao do TRE, nes­
se caso, 0 Colendo "I;ribunal usara de criterio para evitar iridisposic;oes de 
toda sorte, sabendo-se que 0 JudiciArio tern s~mpre pautado pela moralidade 
da coisa publica; 

e) 0 numero total de servidores publicos, em tal situac;iio, nao corres­
ponde, sequer, a metade do Quadro criado e efetiyamente necessario. 

Por essas razoes de profundajustic;a ao'caso os servidores publicos signa­
tarios, sentem-se a vontade da suplica, esperando de Vossa Excelencia, a 
abertura necessaria para permitir que os insignes membros do Congresso Na­
cional em apreciando 0 veto, possam rejeita-Io com 'a ciencia convicta dainti­
rna impressao Presidencial, tal a justi~a que carece 0 ato.' 

Lev~ndo a garantia do nosso apoio ao Presidente, franco. liberal e sobre­
tudo patii6tico na direcao dos destinos da Patria, ~speramos mais este ato 
que corroborara a espera!l¢a do caminhar resoluto para dias melhores a too, ' 
dos os' brasileiros, tais os princfpios de justica que merecam os atos de Vossa 
Excelencia. - (Seguem~se assinaturas.) '. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUller) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Antonio 1yforimoto. ' 

o SR. ANT()NIO MORIMOTO (PDS - SP - Pronuncia 0 seguinte 
dis9urso.) - Sr: Presidente, Srs. Congressistas: , 

Costuma-se dizer no Brasil que nao possuimos espfrito associativo e que 
as dlversas entidades existentes somente sobrevivem devid() ao esforc;o de uns 
poucos abnegados que se dedicam, desinteressadamente e com amor, aos fins 
colimados 'pelas instifuic;oes a·que pertencem. , 

,As ~xcecoes ~xistentes confirmam a regra. Em Sao Paulo, no meu Esta­
do,.hfl v~rias instituicoes organizadas, sem f!.ns lucrativos, com os mais varia­
dos objetivos, -agregando sempre 'pessoas de elevado espfrito pu~lico e partici­
pac;ao comunitaria, prestando relevantes servic;os, nao somente aos fins a que 
se.prop~e!ll,,!llas, principaImente, a,populacao como urn todo e colaborando 
com ~s.6rgaos da administrac;ao publica, no en~minhamento e soluc;ao de 
muii.asr~uestoes ~fetas as regioes onde se lQcalizam. 

- Como exemplo de 'espirito associativista do paulista, (ac;o constar nos 
Anais desta Casa a constituicao da ~'Uniao dos Vereadores do Vale do Ribei­
ra';; ~m~ s~ciedade civil, de direito privado, fundada a 30 de julho de 1977, na 
cidade de Registro, onde, alias,fica sua sede, entidade que reune todgs os ve­
readores do V-ale do Rioeira, tepdo adotado a sigla UVEV AR. 

Os objetivos dessa no~el entidade estao consignados no artigo 29 de seus 
Estatutos, que aqui transcrevo:' ' , 

f • I _', :'Art.,23 Destil!.a-se a UVEV AR ao congrac;amento de todos 
"os vereadores as Cfunaras Municipais do Vale do Ribeira, visando 
pr~nci'palmente: . ' . " " 

',I ,'ill desenvolver '0 espfrito' associativo entre as representac;oes 

Desde a' criac;ao da entidade podem ser observados varios trabalhos rea­
lizados pela UVEV AR, dentre os quais, como exemplo, pode-se citar 0 traba­
Iho desenvolvido receritemente visando a solucionar 0 problema criado com o' 
fechamentb do Vale' Grande no Rio Ribei~a do Iguape, provocando a en­
chente ao longo do rio e inundando, pela segunda vez consecutiva. a plan­
tacao de milhares de bananicultores, tendo o,ltasionado prejulzos incalcula­
veis aqueles plantadores, responsaveis por grande parte do produto que e 
consumido na Capital' paulista.' I," 

A UVEV AR trouxe para 0 Vale do Ribeira a indispensavel unilio de to­
,dos os habitantes daquela sofrida regiao paulista, fortalecendo 0 congraca­
'mento de todos os Vereadores as Camaras Municipais do Vale do Ribeira e 
reforc;ando 0 espfrit(l associativo de todos cis cidadaos ribeirinhos, integrando 
seu quadro associativo, co~o 's6cios efetivos, os Veieadores das. Cfunara~ 
Municipais do Vale do Ribeira; como s6cios benemeritos, todos aqueles que, 
Vereadores ou nao, houverem"prestado relevante servicos a UVEV AR; e, por 

, tim, os s6cios contribuintes, vereadoresou nao, que contribuirem anualmente 
com taxa' prevista em Regimento Interno da entidade; alem, e 6bvio, dos s6-
cios fundadores, que saq todos aqueles que tiveram a feliz iniciativa de consti­
tuir a entidade e organizaram a "reuniao de fundac;ao da Entidade e os que 
participaram da Assembieia Oeral para eleicao da Primeira Diretoria Execu­
tiva e a aprovacao do Est,!ltuto da Uniao dOl> Vereadores do Vale do Ribeira 
em 30 de julho de 1977". 

Pelo significativo e insubstitufvel trabalho que'vem desenvolvendo no 
seu curto espaco de vida; pelo preenchimento de uma lacuna que se fazia no­
tar naquela regiiio paulista; pela seriedade de todos aqueles que a compoem e, 
sobretudo, pela dinamica e laboriosa administrac;ao a frente da UVEV AR, 
tendo 0 i1ustre Vereador Claudino Novaes, como presidente, e, como secre­
tario, 0 nobre Vereador Irineu Apolinario Rodrigues, rejubilo-me com toda a 
populacao do Vale do Ribeira pelo trabalho ,que vern sendo realizado pela 
UVEV AR e, de'modo especial, com os eminentes hom ens publicos que inte: , 
gram sua atual Diretoria. 

Era 0 que tinha a dizer (Muito bern!) 
, ' , 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Nao ba mais orlidores para'o 
periodo de breves comunicacoes. 

Sobre a mesa, redac;ao final de materia aprovada na sessao anterior que 
vai ser Uda pelo Sr; 19-5ecretario. ' , . 

, £ lido a seguinte 
• =- -

P ARECER N9 15, DE 1981-CN - .... . ... 
, Da Comissao Mista do Congresso Nacional, apresentando a Re-' 

dario Final i/o Projeto de Lei nP 03, de 1981-CN, que 'jixa'os valoies 
de vencimento ou salariD do Grupo-Atividades Aeroespaciais do Ser­
vifO Civil do Poder Executivo, e dd outras providencias". 

_,I ,,,",. 
, Relator: Deputado Leorne Belem_ " ' , 
'A Comissao Mistil do Congresso Naci~na], incumbiqa'de examinar e 

emitir parecer sobre 0 Projeio de Lei n9 03, de 1981-CN, que "fixa os xalores 
de vencimento ou salario do Grupo-Atividades Aeroespaciais do Servic;o Ci­
vil do Poder Executivo, e da- outras providencias", apresenta, a~exo, a Re-

- dacao Final da referida proposic,;;ao. " . " " ." , 

, :.:.: -populaies que niilitam nas Cfunaras' Municipais; . ' 
< ~ J "-' b) reaIizar permanentemente estudos dos problemas eCbnomi­
i ',,' ~ cos e sociais das comunidades q1.!e a integram; 

Sala das Comissoes,'28 de-abril de 1981. - Senador Lazaro Barboza; 
Presidente - Deputado Leorne Belem, Relator- Seiiador'#oat;yr Dalla ~ 
Senador -lutahy MagaJhiies - Senador Humberto Lucena - Senador Rai­
mundo Parente - Senador Passos Porto - Deputado Theodorico 'Fer,a~o -

, ' , Senador Saldenha Derzi - Senador Evandro Carreira - "Senador Gastiio 

c) esquematizar programas contendo soluc;oes com projec;ao 
~: ,l~', loca], estadual ou nacional;' -- , ' 

c : -:; '.' ',d) trocar informacoes sobre experiencias administrativas e le-" 
" -' gislativas; , 

e) trocar informac;oes no sentido de recomendar a execuca6 de 
medidas de,ordem geral, visimdo 0 aprimoramento das normas de- , 

_mocraticas; " ' 
f) defender de,maneira efetiva, atraves de todos os meios>dis-­

poniveis, a manutenc;ao do regime representativo e do sis~~ma fede- , 
rativo; , : . ' , I ,. 

g) difundir e incentivar 0 espfrito municipalista visand~ a r~vi-
taIizacao das com un as 'region~is; , , ' 

h) defender as reivind:icac;oes dos Municfpios do Vale do Ri~ei­
ra; indusive no que respeita a distribuicao 'das ren,das." - , -

E, por tim, preocupa-se, de modo especial a UVEV AR em: 

i), assumir posic;ao de vanguarda na defesa dos interesses do 
, Vale do Ribeira, p~rante quaisquer 6rgaos ou en~idad~." 

Muller - Senador Lourival Baptista. ' ' . 
• - I _ _ _ .. ' 

ANEXO AO PARECER N9 15, DE 19~I-CN 
- , 

Reda~iio final do Projeto de Lei n'.03, de 1981-CN, quefixa os 
, valores de vencimento ou salario ,do Grupo-Atividades Aeroespaciais 

" do ~ervi~o Civil do Poder Executivo,- e do oulras providencias,1 

o Congresso 'Nacional decreta: 
Art. 1 Q Aos niveis de classificac;ao dos cargos e empregos integrantes do 

Grupo-Atividades Aerpespaciais, criado com fundamento no art. 49 da Lei n9 

5.645, de 10 de dezembro de 1970, correspondem as referenclBs de vencimen-
to ou salario estabelecidas no 'Anexo desta Lei.' , 

Paragrafo unico. Os vklores mensais das referenltias de que tr~ta 'Ctite 
artigo sao os fixados na escala constante do Anexo IIi do Decreto-Iei n9 
1.820, de 11 de dezembro de 1980. -

Art. 29 Os atuais'cargos efetivos ou empregos permanentes da sistema­
,tica de classificacao de cargos da Lei n9 5.645, de lO'de dezembro de 1970, in~' 
tegrantes do Quadro ou Tabela Permanentes do Minist~rio da Aeronautics, 
cujos ocupantes estavam lobidos ou em execfcio ate 31 de dezembro de 1980 

,nO Centro Tecnico Aeroespacial e tenham permanecido nesta situac;ao at6 a 
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data de pubJica~o do ato de cria<;ao do Grupo de que trata esta Lei, podedio 
ser reclassificados no Grupo-Atividades Aeroespaciais, desde que :llUas atri­
buil;oes sejam correlatas com as da equivalente categoria funcional. 

§ 19 Para 0 cargo ou emprego de Tccnico em Atividades Aeroespaciais; 
sera e"igido diploma de nivel superior ou habilita<;ao legal equivalente e, para 
ode Agente de Ativida<!es Aeroespaciais, forma~o tecnico-profissional a cri­
terio daquele Ministerio, em articulal;B.O com 0 6rgao Central do Sistema de 
Pessoal Civil da Administra~o Federal - SIPEC, conservado 0 respectivo 
regime jurfdico, desde que 0 servidor logre aprova<;ao em processo seletivo es­
pecifico, mantida a mesma referencia em que se encontra, exceto nn hip6tese 
prevista no § 29 deste artigo. 

§ 29 0 servidor situado em referencia de vencimento ou salario inferior 
it primelfa prevista para a Classe "A" da nova Categoria Funcional em que 
deva ser integrado, sera localizado na primeira referencia dessa Classe. 

/ 

§ 39 Para os fins do disposto neste artigo, nao podera haver inclusao de 
cargos ou empregos na Classe Especial. 

Art. 39 Ap6s a efetiva<;ao das medidas a que se refere 0 artigo anterior, 
poderao ser inc1uidos servidores nao integrantes do Plano de Classifica<;ao de 

Cargos admitidos ate 31 de dezembro de 1980, para desempenho das ativida-
des especificas do Grupo de que trata esta Lei. _ 

Art. 49 A inclusao a que se refere 0 artigo precedente sera efetivada na 
referencia inicial da Classe "A" da respectiva categoria funcional ap6s apro­
va~o em processo seletivo de carater eliminat6rio e c1assificat6rio em que se­
faO exigidos, para 0 Tecnico em Atividades Aeroespaciais, diploma de nivel 
superior de dura<;ao plena ou habilita<;ao legal equivalente e, para 0 Agente 
em -Atividades Aeroespaciais, forma<;ao tecnico-profissional a criterio do Mi­
nisterio da Aeronautica, em articula<;ao com 0 6rgao Central do SIPEC. 

Art. 59 Os servidores integrantes da Categoria Funcional de Tccnico 
em Atividades Aeroespaciais fariio jus a Gratifical;iio de Incentivo ao Desen­
volvimento e Aperfei<;oamento Tecnico-Aeroespacial, de ate 100% (cern por 
eento) sobre o-valor da referencia do vencimento ou salArio, na forma que 
vier a ser estabelecida em regulamento. 

Paragrafo unico. 0 pagamento da Gratifica<;ao referida neste artigo e 
incompativel com a percep~o da Gratifica<;ao de Nivel Superior. 

Art. 69 As despesas decorrentes da aplica<;ao desta Lei serao atendidas 
pelos recursos or<;amentarios pr6prios do Ministerio da Aeronautica. 

Art. 79 Esta Lei entra em vigor na data de sua pubIica<;ao. 
Art. 89 Revogam-se as disposi<;oes em contrario. 

ANEXO 

A que sc refere o ,art. 19 

I 
C6DIGO r.:::;rER£~IC;:.Z\ c;:; tlE1\CI~Z:::-O 

GRti?O CATEGORIA FUNCIONAI, on S;\L,~T;:O poa C:,iSS=: - -
,,\l'IVIClIOi::S l'L-cnico em lItividodes W'-lI'f 11-1901 Cl~'1''-' ":"I'C'clnl-dc :lS.23 n I.S.25 

lICllO:::S?1\CIl\lS l\~ro:::sp1lciais C.111sre> Ile'l -de :lS .19 n ::5.22 

(Ll'-l\Tl\-1900) Cln,,:c "[3.11 -de 1'5.16 n t~s .Ie 
C11l"se !IAn -de N5.l0 11 NS.15 

I 

Ag,mtc? em Ativl.dades LT-ATA-1902 Clasc:;c Espccl.a1-de ~~!. 30 a ~;~1. 32 

Acroespac~al.s Clas.:;e lieu -c~ ;::1.25 a :;:!.29 

Classc I'B" -ce ;';;1. 21 a l;·~. 24 

ClasE'12 !IAn -c.e K~!-:17 a 1.:,1.20 
-

OBSERVAGAO: A 10c1us110 na C1asse Lspecial nilo pocer) cxceder 11 

10% (dE'z por cento) dn lota"iio globl.l1 d.l respccti­

\'a Cate,),oria Funcionnl. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) -.Em discussao a reda<;ao final. 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desejar fazer uso da palavra encerrarei 

a discussao. (Pausa.) -
Encerrada. 
Em vota~o a reda~ao final. 
Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa.)' ' 
Aprovada. 
Os Srs. Sen adores que a aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa.) 
Aprovada. 
Aprovada a redal;ao final, a materia vai it sanl;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) - Esgotou-se, no dia 26 ere abril 
corrente, 0 prazo de tramital;ao da Proposta de emenda a Constituil(ao nil 97, 
de 1980. 

A Presidencia. nos termos dos artigos 48 da Constitui<;ao e 84 do Regi­
mento Comum, dec1ara prejudicada a proposta, determinando a remessa do 
respectivo processo ao arquivo. ' 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - A Presidencia convoca sessao 
conjunl a a realizar-se amanha, as 19 horas, neste plenario, destinada a discus­
sao da Proposta de Emenda a Constitui<;ao n9 96, de 1980, que acrescenta § 89 
ao artigo 32 da Constitui~o Feder,al. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Mtil1er) - Sobre a mesa, comunicar;Oes 
que serao lidas pelo 19-5ecretario. 

Silo lidas as seguintes 

Brasflia, 28 de abriI de 1981 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § }9 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideran<;a deliberou pro-

por a substitui<;ao do nobre Sr. Senador Almir Pinto, pelo nobre Sr:. Senador 
-Lomanto Junior, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pare­

cer sobre a Mensagem n9 21, de 1981-CN, que submete a deliberal;ao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-lei n9 1.822, de 16 de dezembro de 1980, 
que "autoriza a eleva<;ao do capital do Servi<;o Federal de Processamento de 
D~dos - SERPRO e dll outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar. os protestos da mais alta estima 
e distinta considera"ao. - Senador Josc_Lins, Vice-Lider do PDS, no exerci­
cio da Lideran<;a. 

Brasilia, 28 de abril de 1981 
Senhor Presidente, 
Nos term os do § 1980 art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideranl;a deliberou pro­
por a substitui<;ao do nobre Sr. Senador Almir Pinto, pelo nobre Sr. Senador 
Moacyr DaII~, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara Parecer 
sobre a Mensagem n9 24, de 1981-CN, que submete a deliberal;ao do Con­
gresso NacionaI 0 texto do Decreti-Iei n9 1.825, de 22 de dezembro de 1980, 
que "jsenta de imposto de renda os empreendimentos integrantes do Progra­
rna Grande Carajils, e da outras Prpvidencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e distinta considera~ao. - Senador Jose Lins, Vice-Lfder do PDS, no exerd­
cio da Lideran~a. 

Brasilia, 28 de ttbril de 1981 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a V. ExJ, para os devidqs fins, que esta Lideran<;a deliberou pro­
por a substitui~ao dos nobres Srs. Senador~s Almir Pinto e Eunice Michiles, 
pel os nobres Srs. Senadores Jorge Kalume e Bernardino Yiana, na Comissao 
Mista do Congresso Nacional que dara'parecer sobre n Projeto de Lei n9 5, de 
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1981-CN, que "acrescenta paragrafo ao artigo 13 da Lei n9 5.107, de 13 de se­
tembro de 19~6, que criou 0 Fundo de Garantia do Tempo de Servilto". , 

"Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e distinta consideraltao. - Senador Jose Lins, Vice-Lfder do PDS, no exercr­
cio did.Jderan!ta. 

Brasilia, 28 de abril de 1981 

, : Senhor Presidente; , 
~ -Nos termos do § 19,do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar"a 'v. Ex', para os devidos fins, que esta Lideran\;a deliberou pro­
por a substituiltao do nobre Sr. Senador Murilo Badar6, pelo nobre Sr. Sena­
dor Jutahy Magalhaes, na Comissao Mista 00 Congresso Nacional que dara 
p'arecer-sobre 0 Projeto de-Lei n9 4, de 1981-CN, que "restringe a aplicaltiio 
do art. 29 da Lei nY 4.729, de 14 dejunho de 1965, e do art. 18, § 29 do Decreto­
lei n9 157; de 10 de fevereiro de 1967, e revoga 0 Decreto-Iei n9 1.650, de 19 de 
'dezembro de 1978". " 

• Aproveito a oportunidade para ienovar os protestos da mais alta estima 
e distinia consideracao. - Senador Jose Lins, Vice-Lfder do PDS, no exercf- ; 
cio da Lideranlta. 

Br~sill~, 28 de abril de 1981 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a Y. Ex', para' os devidos fins, que esta Lideranlta deliberou pro­
por a substituiltao do nobre,Sr. Senador Milton Cabral, pelo nobre Sr .. Seqa-' 
dor Moacyr Dalla, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pa­
recer sobre a Mensagem nY 29, de 1981-Cl'{, que submete a de!ibeialtao do 
Congresso Nacionaf 0 texto-do Decreto-lei n9 1.829, de 22 de dezembro de 
1980, que "reajusta os vencimentos, salarios e proventos dos servidores da Se­
cretaria do Tribunal de Justilta do Distrito Federal e dos Offcios Judiciais do' 
Distrito Federal e dos Territ6riris". ' 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e distinta consideraltao. - Senador Jose Lins, Vice-Lfdei do PDS, no exercf­
cio da Lideranlta. 

OFICI(~ my 113/81 . 
BrasIlia, 28 de abril de 1981 

Senhor Presidente, -
Tenho a honra de indicar a Yossa Excelencia 0 nome do Senhor Dep1.lta­

do Simao Sessim para integrar, em substituiltao ao do Senhor Deputado 
Adolpho Franco, a Comissao Mista incumbida de estudo e parecer sobre-o 
Projeto de Lei n9 4, de 1981-CN, que "restringe a aplicaltao do art. 29 da Lei 
nY 4.729, de 14 de julho de 1965, e do art. 18, § 29 00 Decreto-Iei n\' 157, de 10 

_de fevereiro de 1967, e revoga 0 Decreto-lei nY 1.650, de 19 ,de dezembro de 
1978":- ' . ' . 

, Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelenci~ os meus pro­
t~~tos de aprelto e consid~raltao. - Deputado Cant/dio Sampaio, Lfder do 
PDS. " , ', ~, 

OFIC;IO Ny 114/81 
Brasilia, 28 de abril de 1981' , 

Senhor Presidente,' 
Tenho a honra de indicar a Vossa Excelencia os nomes dos Senhores De­

p~t~dos Correa Cia Costa e Adriano Valente para integrarem, em substituiltiio 
aos ~6s Senhores Deputados Correia Lima e Antonio Mazurek, respectiva­
mente! a Comissao Mista incumbida de estudo e' parecer sobre a'Mensagem 
n9 21, de 1981-CN, que submete it aprovacao do Congresso Nacional, 0 texto 
do'Decreto-lei nl' 1.822, de !6 de dezembro de 1980, que "autoriza a eievaltao 
do capital do Servilto Federal de Processamento de Dados - SERPRO, e da 
mitras providem:ias". ' ' 

Aproveito a oportunidade para renovar a Yossa Excelencia os meus pro­
t~stos de ~prelto e consideraltao. - Deputado Cant/dio Sampaio: Lfder do 
PDS. '.0 

OFIcIO N9 116/81 
Brasilia, 28 de abril de i981 

Senhor Presidente, 
Tenho a honra de indicar a Yossa Excelencia os nomes dos Senhores De­

putad6s Jorge Arbage e Joacil Pereira para integrarem, em substituiltao aos 
_dos Senhores Deputados Joao Alberto e Nagib Haickel, respectivamente, a 
Comiss~o Mista iricumbida de estudo e parecer soi?re a Mensagem n9 24, de 
198~-CN, que submete a deliberaltao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei nl' 1.825, de 22 de dezembro de 1980, que "isenta de imposto de 
renda os empreendimentos integrantes do Programa Grande Carajas, e da 
outras providencias". I • 

Aproveito a oporttinidade para ~enovar a Yossa Excelencia os meus pro­
testos de aprelto e consideraltao. - Deputado Cant/dio Sampaio. Lider do 

,PDS. 

_OFICIO'N9 117/81 

Senhor Presidente,~ 
Brasilia, 28 de abriI de 1981 

, Tenho a honra' de ind~car a Yossa Excelencia'o nome do Senhor Deputa­
do Osmar Leitao para integrar, em substituiltao ao do Senhor Deputado Yi­
v~ldo Frota, a Comissao Mista incumbida do estudo e'parecer sobre 0 Proje­
to de Lei n9 5/SI-CN, que "acrescenta paragrafo ao artigo 13 da Lei nl' 
5.107/66, que criou 0 Fundo de Garantir do Tempo de Servilto". 
. ,J:\.proveito a oporiunidade para reno\ar a Yossa Excelencia os meus pro­
t~stos de consideraltao e estima. - Deputado Cantfdio Sampaio. Lfder do 

'PDS. ' . , , 

" 0 SR. PRESIDENTE (Gastao MUlIer) - Serao feitas as substituiltoes 
solicitadas. " , 

~I 

Passa-se it 
-

ORDEM DO DlA 

A -materia cons'tailte da pauta exige quorum- de 2/3 da composiltao de 
cada Cas a para deliberaltao. Sendo evidente, entretanto, a inexistencia desse 
~uonim em plen~rio, deixa" mais uma vez, ,de ser procedida a-votaltao. ' 

sao os seguintes-os itens cuja a
J 

'eciac:iio fica adiada 

'1 

YETO PARCIAL 

Yotaltao, em tu:no !1nico, da parte vetada do Projeto de Lei n9 35, de 
1980-CN, que dispoe sobre a extinltao e crialtao de cargos dos Quadios Per­
manentes das Secretarias do Superior Tribunal Militar e das Auditorias da 
Justilta Militar, e da outras providencias, tendo 

- Re1at6fio, sob n9 I, de 1981-CN. 
- Parte Yetada: Artigo 49 

2 
YETO TOTAL 

Yotaltao, em turno unico, do ProJeto de Lei da Camara n9 59, de 1980 (nl' 
1.425/79, nl! origem), que aitera' 0 art. 19 da Lei n9 5.698, de 31 de agosto de 
1971, que dispoe sobre as prestaltoes devidas-a ex-combatente segurado da 
Previden~ia Social, vetado totalmente pelo Senhor Presidente da Republica, 
tendo ' , 

..:...... Reiatorio, sob n9 3, de 1981-CN. 
, , 
o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlIer) - Nada mais havendo que tra-

tar, declaro encerrada a sessao. ' . , , 
(Levanta-se a,sessiio as 18 horas e 50 minutos.) 

ATA'DA 57' SESSAO CONJUNTA, REALIZADA- ' 
EM 22 DE ABRIL DE 1981 

(Publicada no DeN de 23-4-81) 

RET/FICA CA 0 

No parecer n9 13/81-CN; da ~omissao Mista incumbida do estudo do 
Projeto.de Lei nl' l/Sl-CN, que dispoe sobre a aposentadoria dosjuiies tem­
porarios da Uniao de que trata.a Lei Organica da Magistratura Nacional (re­
daCao final): 

Na pagina 584, ,1' coluna"no anexo ao parecer, ' " 
Onde se Ie: 

AN~XO Aq_PA~ECER N2 DE f981-C~ _ 

Leia-se: 
ANEXO AO PARECER Ny 13, DE 19S1-CN 

Na mesma pagina e coluna, no item II do art. 29 do anexo ao parecer, 
On de se Ie: ... ' 

II - comjmlsoriamente, aos 70 an os de idade; 

Leia-se: 
, II - Compuisoriamente, aos 70 (setenta) an os de idade; 

- Nil, mesma pagina, 2' coluna, na letra a), constante do item I, do art. 39, 

do anexo ao parecer, 
Onde se Ie: 

a} contar 35 an os de servilto; ou 

Leia-se: 
'a) contar 35 (trinta e cinco) anos de servilto; ou 

Na mesma pagina e coiuna, no item II do art. 39, constante do anexo ao 
parecer, 
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Onde se Ie: 
II - proporcionai ao tempo ... 

Leia-se: 
II - proporcionais ao tempo ... 

Na mesma pagina e cotuna, no art. 49 do anexo ao parecer. in fine, 
Onde se Ie: . 

... por mais de de~ anos contfnuos. 

Leia-se: 
... por mais de 10 (dez) anos continuos. 

Na mesma pagina e cotuna, no art. 99 do anexo ao parecer, 
Onde se IS: -

... da previdcncia social que... ' 

Leia-se: 
... da- Previdencia Social que ... 

Na mesma pagina e coluna, no art. 12 do anexo ao parecer, 

Onde se Ie: 
... ou da previdcncia social, ... 

Leia-se: 
... ou da Previdencia Social 

No Parecer n9 14/81-CN (reda~ao final), da Comissao Mista incumbida 
do estudo do Projeto de Lei n9 2/81-eN, que altera a composi~ao dos Tribu­
nais Regionais do Trabalho que men cion a, cria cargos, e da outras providen-
cias: - I 

Na pagina 585, 2' coluna, no Anexo II constante do anexo ao parecer, in 
fine. 

Onde se Ie: 
Service de Transporte Oficial e Portaria (TRT-5'-TP-1200) 
Agente de Portaria - TRT-5'-AJ-1202 - 01 

Leia-se: 
Servi~ de Transporte Oficial e Portaria (TRT-5'-TP-1200) -

Agente de Portaria - TRT-S'-AP-1202 - 01 
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. PRECO DE ASSINATURA 

8e«;io I (CAmara dos Deputados) 

Vla-Sup}lrficle Vla-Aerea' 

Semestre 

Ano 

Cr$ 800,00 

Cr$ 1.600,00 

Semestre _ .. . . _ _ Cr$ -2_500,00 

Ano ,_ .... -... _. _ Cr$ 5.000,00 . 
. 

Exemplar avulso ... Cr$ 10,00 Exemplar avulsp (Atrasado) ci-$ 15,00 

- I 

8e«;80-11 (Senado Federal) 

Vla-Superficle - . Vla-Aerea-

Semestre - __ Cr$ 800,00· Semestre Cr$ 2.500,00 .. 
Ana _ Cr$ 1.600,00. Ano ...... . ... Cr$ 5.000,00 

E?<emplar avulso Cr$ 10,00 Exemplar avulso (Atrasadol Cr$ 10,00 

Os peptdos devem ser -acompar'lhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 
Ordem de Pagamento pela Cal)~a Economica Federal- Agencla Parlamento, Conta-Corrente nQ 
950.052/5, a favor do: . - ' 

Centro Grafico do Senado Federal , 

Pra<;:a dos Tres Poderes - Calxa Postql 1 203 - Brasllia - DF 

CEP 70.160 



EDI(,AO ,DE HOJE: 16 PAGINAS 

Centro Gnifico do Sen ado Federal 
Caixa Postal 1.203 

Brasilia - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: CrS 10,00 


